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Αθήνα, σήµερα στις 31 Ιουλίου 2015, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.47’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΜΠΑΛΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ο κύριος Πρωθυπουργός, σύµφωνα µε τα άρθρα 129 και 132
του Κανονισµού της Βουλής, θα απαντήσει σε δύο επίκαιρες
ερωτήσεις. 

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 457/21/28-7-2015 επίκαιρη
ερώτηση της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Πα-
νελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Φώφης Γεννηµατά προς
τον Πρωθυπουργό, σχετικά µε τις πρόσφατες δηλώσεις του
πρώην Υπουργού Οικονοµικών κ. Γιάνη Βαρουφάκη, σύµφωνα
µε τις οποίες επεξεργαζόταν το plan B της Κυβέρνησης. 

Μπορούµε -νοµίζω- να αρχίσουµε. 
Η κυρία Πρόεδρος έχει τον λόγο, σύµφωνα µε τον Κανονισµό,

για δύο λεπτά στην πρωτολογία της.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-

λιστικού Κινήµατος): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρωθυπουργέ, χαίροµαι που είστε εδώ. Επιδίωξα την

παρουσία σας σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο, γιατί θεωρώ
ότι θα πρέπει να δώσετε σήµερα καθαρές και σαφείς απαντή-
σεις, σχετικά µε το µεγάλο πολιτικό σκάνδαλο που έχει ξεσπάσει
µε πρωταγωνιστή τον πρώην Υπουργό Οικονοµικών. 

Όπως ισχυρίζεται ο ίδιος, λειτούργησε µε εντολή σας. Στην
πραγµατικότητα σχεδίασε και υλοποίησε ένα σχέδιο παράκαµ-
ψης κρατικών υπηρεσιών και πρόσβασης σε ευαίσθητα προσω-
πικά δεδοµένα. Ενδέχεται, βεβαίως, να υπάρχουν και αδικήµατα
κατά του νοµίσµατος και της εθνικής οικονοµίας.

Θεωρώ ότι είναι σήµερα υποχρέωσή σας να φωτίσετε αυτούς
τους σκοτεινούς διαδρόµους του παρακρατικού λαβύρινθου που
οµολόγησε ο κ. Βαρουφάκης. Η οµολογία του αποκαλύπτει µε-
θοδεύσεις επικίνδυνες και ισχυρίζεται ότι όλα αυτά τελούσαν εν
γνώσει σας. 

Παράλληλα, θεωρώ ότι όλα αυτά εξηγούν την παρελκυστική
τακτική της Κυβέρνησης για όλο το προηγούµενο εξάµηνο, τη
δηµιουργική ασάφεια, το ροκάνισµα του χρόνου και βεβαίως το
δηµοψήφισµα και το καταστροφικό αποτέλεσµα της διαπραγµά-
τευσής σας που έφτασε τη χώρα στα όρια του Grexit. Και η
σιωπή σας, κύριε Πρωθυπουργέ, όλο αυτό το διάστηµα, από την
ώρα που ξέσπασε το σκάνδαλο αυτό, είναι τουλάχιστον ανησυ-

χητική.
Σας ρωτάµε ευθέως ποιες ήταν οι εντολές σας. Ποια είναι η

ανάµειξή σας; Ποιες ήταν οι ενηµερώσεις που παίρνατε καθ’ όλη
αυτήν τη διάρκεια; Τι τελούσε εν γνώσει σας τελικά; Συνυπήρ-
χατε απλώς στο κόµµα και την Κυβέρνηση µε το κόµµα της δραχ-
µής ή σχεδιάζατε και υλοποιούσατε από κοινού το βασικό
πρόγραµµά της;

Τα ερωτήµατα, κύριε Πρωθυπουργέ, παραµένουν αµείλικτα
και πρέπει να µας πείτε ποια ήταν αυτή η οµάδα που λειτουρ-
γούσε εν κρυπτώ, µυστικά, όπως λέει ο κ. Βαρουφάκης; Ποιο
ήταν το περιεχόµενο του plan B; Γιατί µε όλη αυτή την αλλοπρό-
σαλλη τακτική σας θέσατε σε σοβαρό κίνδυνο όχι µόνο την οι-
κονοµία, αλλά και τα γεωστρατηγικά συµφέροντα της χώρας και
αποµονώσατε τη χώρα από σταθερούς και σοβαρούς συµµά-
χους της. Φέρατε το Grexit στην αυλή µας, κύριε Πρωθυπουργέ.

Το plan B και το ακατανόητο, όπως είπα πριν, δηµοψήφισµα,
το οποίο εισηγηθήκατε στον ελληνικό λαό προκειµένου να δρα-
πετεύσετε από την διαπραγµάτευση ήταν κοµµάτια του ίδιου
παζλ, συστατικά µέρη του ίδιου σχεδίου, το οποίο, όπως εξηγεί
ο κ. Βαρουφάκης, δεν ξεκίνησε καν τον Φεβρουάριο, όταν επιλέ-
ξατε µία συµφωνία χωρίς χρήµατα, αλλά από τον Δεκέµβριο,
πριν ακόµη γίνετε Κυβέρνηση, αναζητούσατε εναλλακτικές
πηγές χρηµατοδότησης, αγνοώντας τους συσχετισµούς και τις
διεθνείς ισορροπίες. Διακινδυνεύσατε εσείς αυτό που διεκδικού-
σαµε να σέβονται οι συνοµιλητές µας, δηλαδή ότι τα προβλή-
µατα της Ελλάδας θα πρέπει να λυθούν µέσα στην ενωµένη
Ευρώπη, µέσα στην Ευρωζώνη. Το θέσατε εσείς ο ίδιος σε αµ-
φισβήτηση. 

Μειώσατε και αποδυναµώσατε τη διεθνή θέση της χώρας µέσα
από την τακτική του Υπουργού σας που παρουσιάσατε ως ένα
φοβερό asset. Εσείς τα λέγατε αυτά, ο οποίος, απ’ ό,τι φαίνεται,
εξώθησε το κλείσιµο των τραπεζών. Ή δεν ήταν τελικά µόνο
αυτός ο στόχος, αλλά ήταν και κάτι περισσότερο; 

Μήπως τελικά εσείς αλλάξατε γνώµη την τελευταία στιγµή;
Μήπως τελικά όλο αυτό το διάστηµα πατούσατε σε δύο βάρκες
και πόσο κόστισε όλη αυτή η υπόθεση στον ελληνικό λαό; Δεκα-
τέσσερα δισεκατοµµύρια, το οποίο είναι το πακέτο που φορτώ-
νεται, το τρίτο µνηµόνιο, το σκληρότερο, που έχει τη δική σας
ανεξίτηλη υπογραφή ή σαράντα πέντε δισεκατοµµύρια µαζί µε
το κόστος και τις ζηµιές, τις οποίες έχουν υποστεί οι τράπεζες;
Σήµερα οφείλετε να τοποθετηθείτε µε σαφήνεια και ξεκάθαρα. 

Πρέπει επίσης, να καταθέσετε τα έγγραφα που σας έχουµε ζη-
τήσει σχετικά µε τη λειτουργία αυτής της υποεπιτροπής. 

Σας παρακαλώ, κύριε Πρωθυπουργέ, στην απάντησή σας µην
µας πείτε για αµυντική τακτική και µελέτη επιπτώσεων, όπως
διαρρέουν οι κύκλοι του Μαξίµου. Θα ήταν –νοµίζω- πολύ εντι-
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µότερο απέναντι στον ελληνικό λαό, µετά από ό,τι έχει υποστεί,
να µας πείτε εάν είναι σταθερή σας στρατηγική η παραµονή της
Ελλάδας ως ισότιµο µέλος στην Ευρώπη και στην Ευρωζώνη και
εάν θέλετε και µπορείτε να υπηρετήσετε αυτόν τον στόχο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε την

κυρία Πρόεδρο.
Τον λόγο έχει ο κ. Πρωθυπουργός. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, χαίροµαι και εγώ που επανέρχοµαι στην ώρα
του Πρωθυπουργού. Δυστυχώς εξαιτίας της παρατεταµένης δια-
πραγµάτευσης αλλά και της απουσίας ερωτήσεων που να έχουν
άλλο θέµα -διότι ήταν σε ισχύ η διαπραγµάτευση και, όπως κα-
ταλαβαίνετε, δεν ήταν σκόπιµο, ενώ είναι σε ισχύ, να απαντώ σε
ερωτήσεις- µετά από πολύ καιρό επανέρχοµαι σε µία διαδικασία,
την οποία θεωρώ πάρα πολύ ουσιαστική για την Κοινοβουλευτική
Δηµοκρατία και τον διάλογο µέσα στο Κοινοβούλιο. Και θέλω να
επαναλάβω πως, σε ό,τι µε αφορά, θα προσπαθώ πάντοτε στο
πλαίσιο του δυνατού να ανταποκρίνοµαι.

Κυρία Γενηµατά, άκουσα την ερώτησή σας. Θελήσατε να προ-
καταλάβετε και την απάντησή µου. Επιτρέψτε µου να απαντήσω
όπως ξέρω εγώ και να πω τις αλήθειες µου, όπως πάντοτε κάνω
όλο αυτό το διάστηµα. 

Παρακολουθώ, βεβαίως -και εγώ δεν σιωπώ, γι’ αυτό είµαι σή-
µερα εδώ, για να απαντήσω ευθέως, ευθαρσώς- µια προσπάθεια
περίεργη και πρωτοφανή, θα έλεγα, να στοχοποιηθεί η διαπραγ-
µατευτική διαδικασία, η προσπάθεια της Κυβέρνησης επί πέντε
µήνες να φέρει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 

Και βεβαίως, είναι κατανοητό κάποιοι να προσπαθούν να στο-
χοποιήσουν αυτήν την προσπάθεια ακριβώς επειδή αισθάνονται
ότι στα δικά τους τα χρόνια όχι µόνο δεν διαπραγµατεύτηκαν,
όχι µόνο δεν προσπάθησαν, όχι µόνο δεν έφτασαν πράγµατι στα
όρια προκειµένου να περισώσουν ό,τι ήταν δυνατόν να περισωθεί
σε µια ετεροβαρή διαπραγµατευτική διαδικασία και σχέση, αλλά
έπαιρναν χωρίς να φέρνουν καµµία αντίρρηση όλα όσα τους
έφερναν οι εταίροι και οι δανειστές.

Αφορµή γι’ αυτήν την προσπάθεια, βέβαια, της στοχοποίησης
έδωσαν οι δηλώσεις του πρώην Υπουργού Οικονοµικών, του κ.
Γιάνη Βαρουφάκη, ότι µε δική µου εντολή συγκρότησε οµάδα
επεξεργασίας σχεδίου έκτακτης ανάγκης -contingency plan,
όπως ορίζεται- για την περίπτωση που οι διαπραγµατεύσεις µε
τους εταίρους θα οδηγούνταν σε αδιέξοδο µε ευθύνη, προφα-
νώς, ακραίων συντηρητικών κύκλων της Ευρώπης.

Όλος αυτός ο ορυµαγδός δηλώσεων, όλη αυτή η προσπάθεια
συνειδητής διαστρέβλωσης πολιτικών θέσεων και πράξεων θα
ήταν πράγµατι διασκεδαστική, αν δεν έκρυβε σαφείς πολιτικές
σκοπιµότητες και δεν ήταν επικίνδυνη. Και είναι απολύτως επι-
κίνδυνη, καθώς θέλει όχι µόνο να ποινικοποιήσει την αυτονόητη
προσπάθεια της Κυβέρνησης να προετοιµαστεί για πιθανό ατύ-
χηµα και να υπερασπιστεί τη χώρα και τους πολίτες σε περί-
πτωση που οι διαπραγµατεύσεις κατέρρεαν και επικρατούσαν οι
ακραίες απόψεις ακραίων συντηρητικών κύκλων που ήθελαν –
και ακόµη θέλουν- να οδηγήσουν την Ελλάδα σε άτακτη χρεοκο-
πία. Αλλά ταυτόχρονα είναι επικίνδυνες διότι καλλιεργούν µία
λογική, η οποία θέλει τη χώρα να πηγαίνει ως πρόβατο επί σφαγή
στη µάχη της διαπραγµάτευσης. 

Και είναι επικίνδυνη διότι η µάχη της διαπραγµάτευσης δεν τε-
λείωσε. Συνεχίζεται και θα συνεχιστεί. Πρόκειται, φυσικά, εδώ
για την πολιτική που συνειδητά και µε αφοσίωση υλοποίησαν
όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις, οικοδοµώντας όλο αυτό το
πολιτικό και οικονοµικό αδιέξοδο που κληρονόµησε η Κυβέρνησή
µας.

Ας δούµε, όµως, τα πράγµατα µε τη σειρά. 
Σχέδια εξόδου της χώρας από το ευρώ, κυρία Γενηµατά, δεν

είχαµε και ποτέ δεν επεξεργαστήκαµε. Σχέδιο διαχείρισης εκτά-
κτου ανάγκης προφανώς και είχαµε και οφείλαµε να έχουµε. Θα
έπρεπε να µας εγκαλούσατε σήµερα, εάν δεν είχαµε ή εάν δεν
είχαµε αποπειραθεί να επεξεργαστούµε ένα τέτοιο σχέδιο. 

Αντί, λοιπόν, να ψάχνετε ευθύνες για σχέδιο Grexit στην ελλη-
νική πλευρά, καλύτερα να απευθυνθείτε σε αυτούς που προετοί-
µαζαν το Grexit και όχι σε εµάς. Ο ευρωπαϊκός και παγκόσµιος

τύπος βοά µε ειδήσεις για την επεξεργασία σχεδίων Grexit από
τη µεριά των θεσµών που συµµετείχαν στη διαπραγµάτευση.
Γιατί απευθύνεστε στην ελληνική Κυβέρνηση; Έχετε Ευρωβου-
λευτές στο ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Απευθυνθείτε στην Κοµι-
σιόν.

Δεν έχετε ακούσει, κυρία Πρόεδρε, κυρία Γενηµατά, τίποτε για
το plan B των χιλίων σελίδων της Κοµισιόν, για το οποίο έχουν
γράψει εφηµερίδες και περιοδικά αναµφισβήτητης εγκυρότητας,
όπως το «SPIEGEL» ή οι FINANCIAL TIMES»; Αν δεν έχετε ακού-
σει, αφήστε µε να σας θυµίσω εγώ.

Για πρώτη φορά είχε λεχθεί επισήµως ότι η Κοµισιόν ετοιµάζει
ένα τέτοιο σχέδιο όχι τώρα, αλλά το 2012, δια στόµατος του τότε
Επιτρόπου κ. Κάρελ Ντε Γκουχτ. Το σχέδιο αυτό, κυρία Γενη-
µατά, επικαιροποιείται συνεχώς και την ύπαρξή του παραδέχ-
θηκε ο ίδιος ο Πρόεδρος της Κοµισιόν κ. Γιούνκερ δύο µέρες
µετά το δηµοψήφισµα της 7ης Ιουλίου. Σας θυµίζω ότι τότε συγ-
κεκριµένα, µεταξύ άλλων, είχε δηλώσει: «Η Κοµισιόν έχει επεξερ-
γαστεί ένα λεπτοµερές σχέδιο για Grexit, ένα σχέδιο σε όλη του
την έκταση». Ρωτήστε αυτούς -εµάς ρωτάτε;- να σας εξηγήσουν
ποιο είναι αυτό το σχέδιο των χιλίων σελίδων; Τι περιλαµβάνει; 

Ή ρωτήστε, εν πάση περιπτώσει, τη γερµανική Κυβέρνηση, το
γερµανικό Υπουργείο Οικονοµικών να σας εξηγήσει ποιο είναι
αυτό το σχέδιο, το οποίο, ειρήσθω εν παρόδω, διαρκώς λέει ότι
παραµένει στο τραπέζι. Γιατί ρωτάτε εµάς;

Κι αν δεν σας αρκούν όλα αυτά, να φρεσκάρω λίγο ακόµα τη
µνήµη σας, αναφέροντας και τις δηλώσεις του Προέδρου του
Eurogroup, του κ. Ντάϊσελµπλουµ, µετά τη συνεδρίαση στη Ρίγα
στις 25 Απριλίου, ο οποίος είχε δηλώσει ότι ορισµένοι Υπουργοί
εξέφρασαν την αγωνία τους για την έλλειψη προόδου στο θέµα
της Ελλάδας και ζήτησαν να αρχίσουν διαβουλεύσεις για ένα
σχέδιο Β. Κατά λέξη σε «σχέδιο Β» αναφέρθηκε µετά από εκείνο
το Eurogroup ο Υπουργός Οικονοµικών της Σλοβενίας. 

Αν λοιπόν, κυρία Γενηµατά, οι εταίροι και οι δανειστές µας
προετοίµαζαν ή καλύτερα είχαν έτοιµο -και το δήλωναν αυτό και
το δήλωναν ευθαρσώς, δηµόσια!- ένα σχέδιο Grexit, εµείς ως Κυ-
βέρνηση δεν έπρεπε να σχεδιάσουµε τις άµυνές µας στο ενδε-
χόµενο που αυτή η απειλή, που κάποιοι θεωρούσαµε ότι δεν θα
γίνει πράξη, θα γινόταν πράξη; Όχι µόνο έπρεπε, όχι µόνο είχαµε
το δικαίωµα, υποχρέωση είχαµε απέναντι στους πολίτες, στους
εργαζόµενους, στη χώρα να προετοιµαστούµε έναντι ενός τέ-
τοιου ενδεχοµένου.

Και ειλικρινά δεν καταλαβαίνω τι ακριβώς µέµφεστε. Ή µάλλον
καταλαβαίνω απόλυτα την πολιτική σκοπιµότητα του αντιπερι-
σπασµού που σήµερα επιχειρείτε, αλλά αυτό είναι ένα άλλο
θέµα. Θα το συζητήσουµε αργότερα ίσως.

Για να σας δώσω ένα παράδειγµα, είναι σαν να βρίσκεται µια
χώρα σε απειλή πολεµική, να είναι γνωστό ότι υπάρχει µεγάλη
πιθανότητα απόβασης εχθρικών δυνάµεων στα πάτρια εδάφη κι
εσείς να κατηγορείτε το επιτελείο της άµυνας ως φιλοπόλεµο,
επειδή σχεδίαζε τη διάταξη της άµυνας της χώρας σε ένα τέτοιο
ενδεχόµενο. Αυτό που κάνετε είναι πραγµατικά έξω και πέρα από
κάθε λογική!

Με ρωτάτε, λοιπόν, εάν εγώ είχα δώσει εντολή. Φυσικά, κυρία
Γενηµατά. Αυτονοήτως είχα δώσει εντολή, προσωπικά, στον Υ-
πουργό Οικονοµικών να συγκροτήσει οµάδα επεξεργασίας ενός
σχεδίου άµυνας σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. Θα ήµουν πο-
λιτικά αφελής και ανεύθυνος, αν δεν το έκανα. Αυτό για εσάς,
ότι έδωσα εντολή επεξεργασίας ως σχεδίου έκτακτης ανάγκης
για την άµυνα της χώρας, είναι ένδειξη ότι επεδίωκα την έκτακτη
ανάγκη;

Κυρία Γενηµατά, λυπάµαι, αλλά είναι εξόφθαλµη η πολιτική
σκοπιµότητα των επιχειρηµάτων σας. Είναι τουλάχιστον κωµικό
να ανακαλύπτετε πολιτικό σκάνδαλο και µάλιστα µέγα πολιτικό
σκάνδαλο, στην αυτονόητη πράξη µιας κυβέρνησης να προετοι-
µαστεί για κάθε ενδεχόµενο στο πλαίσιο της διεξαγωγής µιας
σκληρής διαπραγµάτευσης, όταν µάλιστα ήταν σε όλους εµφα-
νές ότι η στάση της άλλης πλευράς γινόταν ολοένα και πιο επι-
θετική. 

Είναι, όµως, απολύτως κατανοητό να θεωρείτε πολιτικό σκάν-
δαλο την προετοιµασία της Κυβέρνησης για οποιοδήποτε ενδε-
χόµενο, αφού το κόµµα σας όσο κυβερνούσε, κυρία Γενηµατά,
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δεν προετοιµάστηκε ποτέ και για τίποτα. Δεν διαπραγµατευτή-
κατε ποτέ και για τίποτα και παριστάνατε τους καλούς και υπά-
κουους µαθητές της τρόικα µε πολύ µεγάλη προθυµία, όχι µόνο
να δεχθείτε την ιδιοκτησία των προγραµµάτων που σας υπεβλή-
θησαν –δεν ήταν δικά σας- αλλά κάνατε στο τέλος, στη διαδικα-
σία αυτήν της ολικής µεταµόρφωσης ενός σοσιαλιστικού
κόµµατος που έγινε σοσιαλδηµοκρατικό και τώρα είναι νεοφιλε-
λεύθερο, τα µνηµόνια ιδεολογία σας. 

Μας είπατε εσείς, θυµάµαι τότε εδώ ότι ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης µάς είπε ότι το µνηµόνιο είναι ευλογία κι ότι εάν δεν
υπήρχαν, έπρεπε να τα εφεύρουµε εµείς µόνοι µας. Και ίσως
αυτός να είναι ο λόγος που τώρα ζητάτε να πούµε κι εµείς το
ίδιο. Δεν σας την κάνουµε, όµως, αυτήν τη χάρη.

Για να κλείσω αυτήν τη σύντοµη τοποθέτησή µου, θέλω να σας
παρακαλέσω, κυρία Πρόεδρε του ΠΑΣΟΚ, κυρία Γενηµατά, την
επόµενη φορά που θα ψάξετε για σκάνδαλα και για πιθανή τέ-
λεση παράνοµων πράξεων, να ψάξετε πρώτα στο κόµµα σας και
στις κυβερνήσεις που προηγήθηκαν αυτής της Κυβέρνησης, όχι
στην Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, όχι στον Βαρουφάκη
για σκάνδαλα.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Αν θέλετε, λοιπόν, να ψάξετε για σκάνδαλα στις υποθέσεις των

υποβρυχίων, στην υπόθεση της συγκάλυψης και απόκρυψης της
λίστας Λαγκάρντ, στην υπόθεση της δεύτερης ανακεφαλαιοποί-
ησης των τραπεζών, στην υπόθεση του PSI που στοίχισε 25 δι-
σεκατοµµύρια στα ασφαλιστικά ταµεία. 

Αν θέλετε να ψάξετε για σκάνδαλα, να ψάξετε στην υπόθεση
των θαλασσοδανείων της Αγροτικής Τράπεζας, τα οποία κατέ-
στρεψαν επί της ουσίας έναν από τους κύριους δηµόσιους πυ-
λώνες του τραπεζικού συστήµατος και που σήµερα που ανασαί-
νει η δικαιοσύνη, απασχολούν τις εισαγγελικές αρχές.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Να ψάξετε στην υπόθεση των µεταβιβάσεων ακινήτων του δη-

µοσίου από το ΤΑΙΠΕΔ, που ακόµα και µε τις ασυλίες που εσείς
ψηφίσατε προκειµένου να µπορούν ανενόχλητοι να κάνουν ό,τι
θέλουν, σήµερα που ανασαίνει η δικαιοσύνη, βρίσκει τον δρόµο
για τα δικαστήρια. Εκεί να ψάξετε για σκάνδαλα και για ποινικές
ευθύνες Υπουργών, όχι στην Κυβέρνηση που έδωσε µάχη διεκ-
δίκησης για τα δίκαια του ελληνικού λαού. 

Αν θέλετε, για όλα αυτά και για άλλα πολλά που δεν ανέφερα,
µπορείτε να ρωτήσετε και µέλη των κυβερνήσεων στις οποίες
συµµετείχατε. Κάτι παραπάνω θα ξέρουν από µένα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Γενηµατά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-

λιστικού Κινήµατος): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως παρακολούθησα την τοποθέτηση του κυρίου Πρωθυ-

πουργού, έχω την εντύπωση ότι αισθάνεται ότι δεν έχει ολοκλη-
ρωθεί η χθεσινή Κεντρική Επιτροπή. Η σηµερινή συνεδρίαση
είναι του ελληνικού Κοινοβουλίου και απευθύνεται µέσω ηµών
στον ελληνικό λαό. Επειδή είπε ότι θα πει τις αλήθειες του, σε
αυτό πρέπει να πω ότι είναι ειλικρινής. Τον άκουσα να λέει προχ-
θές ότι δεν είπε ποτέ ότι θα σκίσει τα µνηµόνια. Εάν διατρέξετε
το διαδίκτυο, θα δείτε ότι είναι άπειρες οι τοποθετήσεις. 

Εγώ θα σας θυµίσω µία στο «ΕΘΝΟΣ» τον Μάιο του 2014, όταν
λέγατε, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι θα σκίσετε το µνηµόνιο και θα
είναι µέρα µεσηµέρι και θα είναι την πρώτη ηµέρα που θα ανα-
λάβει τα καθήκοντά της η Κυβέρνηση της Αριστεράς. Αυτές είναι
οι αλήθειες σας, κύριε Πρωθυπουργέ. 

Λέγατε, επίσης, ότι θα διαγράψετε το χρέος µονοµερώς, ότι
θα φύγει το ΔΝΤ από δω -τίποτε απ’ όλα αυτά δεν έχει γίνει- ότι
θα φύγει η τρόικα, η οποία επέστρεψε µετά βαΐων και κλάδων. 

Μιλάτε για διαπραγµάτευση όταν, πριν αναλάβετε την κυβέρ-
νηση, το περίφηµο e-mail Χαρδούβελη µιλούσε για 1 δισεκατοµ-
µύριο µέτρα, για πρωτογενή πλεονάσµατα κι εσείς έχετε φέρει
ένα σκληρότατο µνηµόνιο µε 14 δισεκατοµµύρια µέτρα, άδικο,
απολύτως φοροεισπρακτικό, χωρίς µάλιστα να δίνεται κανένα
βάρος στην περαιτέρω µείωση των δαπανών. Κι έρχεστε και µι-
λάτε σε µας για σκάνδαλα!

Ακούστε, κύριε Πρωθυπουργέ: Το ΠΑΣΟΚ την κάθαρση την

έχει κάνει. Παρέδωσε στη δικαιοσύνη όλους όσους έπρεπε. Δεν
έχουµε να φοβηθούµε τίποτα. Τα στελέχη και οι συνεργάτες
όλων αυτών που εµείς δώσαµε στη δικαιοσύνη είναι στο δικό σας
κόµµα σήµερα, στη δική σας «αυλή».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Με ρωτήσατε αν γνώριζα τι γινόταν στην υπόλοιπη Ευρώπη σε

σχέση µε το Grexit. Βεβαίως, γνωρίζαµε τι γινόταν στην Ευρώπη.
Βεβαίως, προσπαθήσαµε να αποτρέψουµε τα σχέδια των πιο
ακραίων νεοφιλελεύθερων κύκλων της Ευρώπης που δεν ήθελαν
την Ελλάδα στο ευρώ από την αρχή. Εσείς, όµως, συµπορευθή-
κατε µαζί τους, µε τους ανθρώπους που έχετε µέσα στο κόµµα
σας και υπηρετούν το κόµµα της δραχµής. Η δική σας θέση ποια
είναι, κύριε Πρωθυπουργέ; Εσείς πού τοποθετείστε;

Εγώ σηκώθηκα και πήγα στους Ευρωπαίους σοσιαλιστές, γιατί
έπρεπε η χώρα να έχει συµµάχους. Αυτόν τον αγώνα έκανα. Δεν
κάθισα στο κόµµα µου. Δεν κάθισα να κάνω στείρα αντιπολί-
τευση. Σηκώθηκα και έβαλα πλάτη κι εγώ και όλοι µας οι Βου-
λευτές, την ίδια ώρα που εσείς και ο συνεταίρος σας, ο κ. Καµ-
µένος, µάς υβρίζετε. 

Ο πατριωτισµός του ΠΑΣΟΚ δεν είναι αδυναµία για να έρχεστε
σήµερα εδώ και να µας κουνάτε το δάχτυλο.

Θα έπρεπε να προσπαθείτε να δηµιουργήσετε ένα εθνικό µέ-
τωπο. Να αξιοποιήσετε αυτήν τη συναίνεση που ποτέ δεν υπήρχε
τα προηγούµενα πέντε χρόνια. Διακόσιοι πενήντα ένας Βουλευ-
τές σάς έδωσαν την εντολή, διακόσιοι τριάντα στη συνέχεια. Με
αυτή σας τη στάση πόσους θα αφήσετε; 

Και έρχεστε και µιλάτε για εκλογές και αφήνετε τα στελέχη
σας να µιλούν για εκλογολογία, χωρίς να έχει καν σταθεροποι-
ηθεί η χώρα; Είναι αστειότητες αυτά, κύριε Πρωθυπουργέ. 

Εσείς θα έπρεπε να τα κλείσετε. Εσείς θα έπρεπε να αξιοποι-
ήσετε πριν από όλους αυτήν τη πλειοψηφία που έχει διαµορφω-
θεί στο Κοινοβούλιο, η οποία σηκώνει τα βάρη τα δικά σας, την
αποτυχηµένη δική σας διαπραγµάτευση. Αυτή είναι η αλήθεια. 

Και αντί γι’ αυτό, ασχολείστε µε τα µέτωπα του εσωτερικού
σας. Για άλλη µια φορά είστε όµηρος των συνιστωσών σας. Αλλά
δεν µπορεί να είναι όµηρος του κόµµατός σας και η Ελλάδα,
κύριε Πρωθυπουργέ, οι Ελληνίδες και οι Έλληνες που υποφέ-
ρουν. 

Γιατί τι έχετε να τους απαντήσετε που είναι πάλι αντιµέτωποι
µε την ύφεση, µε τα ελλείµατα, µε την ανεργία, µε τα νέα λου-
κέτα, για άλλη µια φορά; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Παρακαλώ, παρα-

καλώ! 
Κυρία Γενηµατά, συνεχίστε. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-

λιστικού Κινήµατος): Χρειάστηκε, κύριε Πρωθυπουργέ, για να
καθίσει η χώρα ξανά στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων, να
υπάρξει η σύγκληση του συµβουλίου πολιτικών αρχηγών. Και
γιατί χρειάστηκε να έχετε αυτήν τη µεγάλη εξουσιοδότηση; Γιατί
η αξιοπιστία της Κυβέρνησής σας ήταν στο ναδίρ. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. Γιατί επί έξι µήνες δεν διαπραγµατευτήκατε. 

Εάν πράγµατι η εντολή σας ήταν να υπάρχει ένα αµυντικό σχέ-
διο και ήταν µια πράξης ευθύνης, τότε γιατί έγινε εν κρυπτώ;
Γιατί προσπάθησε ο κ. Βαρουφάκης να πλήξει την αξιοπιστία των
ανθρώπων που διοικούν, την Τράπεζα της Ελλάδας και τη Γενική
Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων; Γιατί όταν ρωτήθηκε στην τηλε-
διάσκεψη…

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Κυρία Γενηµατά, … (Δεν ακούστηκε) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κυρία Βαγενά, σας πα-

ρακαλώ! Αν δεν αντέχετε, να βγείτε έξω. Σας παρακαλώ! Αν δεν
αντέχετε να βγείτε έξω! 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-
λιστικού Κινήµατος): Δεν αρέσουν οι αλήθειες, αλλά καλό είναι
να λέγονται. Γιατί ο ελληνικός λαός πρέπει να ακούσει τι έχει
συµβεί. 

Εάν, λοιπόν, ήταν η εντολή σας αυτή, γιατί µε εθνική περηφά-
νια ο κ. Βαρουφάκης, όταν ρωτήθηκε στην τηλεδιάσκεψη, δεν
ανέφερε ότι µε την εντολή σας κάνει αυτό το σχέδιο και δεν έχει
κανένα πρόβληµα να δηµοσιοποιηθεί, αλλά απάντησε ότι, εάν
αυτά δουν το φως της δηµοσιότητας, θα τα διαψεύσει; Είναι προ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΒ’ - 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2015 4645



φανές ότι υπήρχε εξαρχής ένα plan B. 
Το ερώτηµα είναι εσείς πού στέκεστε. Εξακολουθείτε να στέ-

κεστε σε δύο βάρκες; 
Και θα πρέπει να πείτε σήµερα στον ελληνικό λαό: Θεωρείτε

ότι η χώρα πρέπει να παραµείνει στην Ευρώπη και στην Ευρω-
ζώνη ως ισότιµο µέλος, γιατί αυτό εξυπηρετεί το δηµόσιο, το
εθνικό συµφέρον ή γιατί εκβιαστήκατε ή γιατί είστε θύµα ενός
πραξικοπήµατος ή γιατί αναζητήσατε άλλες πηγές χρηµατοδό-
τησης, άλλα ασφαλή λιµάνια και δεν τα βρήκατε; 

Επιτέλους, κύριε Πρωθυπουργέ, απαντήστε –όχι σε εµάς. Δεν
θα δικαιωθούµε εµείς, επειδή εσείς έχετε αποτύχει. Αυτό το γνω-
ρίζουµε πάρα πολύ καλά. 

Η χώρα χρειάζεται –πέρα από µνηµόνια, πέρα από προαπαι-
τούµενα- ένα εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης. Και το νέο ΠΑΣΟΚ,
κύριε Πρωθυπουργέ, ασχολείται ακριβώς µε αυτές τις υγιείς πα-
ραγωγικές δυνάµεις της ελληνικής κοινωνίας, που εσείς δεν τις
λαµβάνετε υπ’ όψιν σας ούτε σε αυτά τα µέτρα που θέλετε να
φέρετε για ψήφιση. 

Καταστρέφετε τους αγρότες και ο πρωτογενής τοµέας είναι
βασικός πυλώνας από τον οποίο ελπίζουµε η χώρα να προχωρή-
σει στην οικονοµική ανασυγκρότηση. 

Απαντήστε, λοιπόν, στους Έλληνες πολίτες: Πού πατάτε τε-
λικά; Πού βρίσκεστε; Ποιοι είστε; Ποιον θέλετε να εκφράσετε;
Ποιος είναι ο προσανατολισµός σας; Μπορείτε και θέλετε να
υπηρετήσετε αυτήν τη µοναδική εθνική γραµµή που το ΠΑΣΟΚ
έχει χαράξει από το 2010;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Πρωθυπουργός. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρία Γε-

νηµατά, µιλάτε για αλήθειες, αλλά συνεχίζετε να διαστρεβλώ-
νετε. 

Αναφερθήκατε σε µία αναφορά µου, ότι δεν είπα προεκλογικά
ότι θα τελειώσουµε µε το µνηµόνιο µε ένα νόµο. Δεν είπα στον
ελληνικό λαό σήµερα ξαφνικά, λες και είναι χρυσόψαρο, ότι δεν
είπαµε. 

Εκλεγήκαµε. Εκλεγήκαµε µε την εντολή να προσπαθήσουµε
να ξεφύγουµε από τα µνηµόνια. Και αυτό κάναµε και γι’ αυτό µας
κατηγορείτε τώρα και θέλετε να στήσετε και δίκες ότι δήθεν οδη-
γούσαµε τη χώρα στην καταστροφή. 

Είναι σωστό η πολιτική αντιπαράθεση να γίνεται µε όρους
πραγµατικούς και ουσιαστικούς, όµως θέλω να σας απαντήσω
πολύ συγκεκριµένα: Μας κατηγορείτε ότι είχαµε σχέδιο µυστικό
για την έξοδο της χώρας από το ευρώ, το σχεδιάζαµε σε κάποια
µπουντρούµια µυστικά µαζί µε τον κ. Βαρουφάκη και διάφορους
άλλους επιτελείς. Τότε γιατί δεν το εφαρµόσαµε; Γιατί δεν το
εφαρµόσαµε, κυρία Γενηµατά; Μπορείτε να µας εξηγήσετε; 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του δηµοψηφίσµατος εσείς, τα άλλα κόµ-
µατα της Αντιπολίτευσης πλην του ΚΚΕ και της Χρυσής Αυγής,
τα τρία, όλα τα συστηµικά µέσα ενηµέρωσης, όλο το παλιό πολι-
τικό σύστηµα, όλοι η διεθνής κοινότητα, µάλλον η διεθνής ευρω-
παϊκή κοινότητα, οι Ευρωπαίοι αξιωµατούχοι, έλεγαν ένα πράγ-
µα, ότι το δηµοψήφισµα είναι «ναι» στο ευρώ, «όχι» στο ευρώ.
Εάν λοιπόν ο στόχος µας ήταν αυτός και κάναµε και µυστικά σχέ-
δια και ξηµεροβραδιαζόµασταν και ήµασταν συνωµότες και θέ-
λαµε να βγάλουµε τη χώρα από το ευρώ, παίρνοντας 63%, γιατί
δεν βγάλαµε τη χώρα από το ευρώ; 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Γιατί δεν µπορούσατε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Γιατί δεν

µπορούσαµε; Καταλαβαίνετε τι σαχλαµάρες µας λέτε -είσαστε
και σοβαροί άνθρωποι- µέσα στο Κοινοβούλιο; «Γιατί δεν µπο-
ρούσαµε». Αφού δεν µπορούσαµε, γιατί είχαµε αυτό το σχέδιο; 

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Δεν µπορείτε. Δεν σας βγαίνει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Κύριε Γρηγοράκο!

Όποιος δεν αντέχει, βγαίνει έξω.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Πριν δεν το είπατε αυτό. Αυτό ση-

µαίνει δηµοκρατία, κύριε Πρόεδρε. Πριν από λίγο δεν το είπατε
αυτό. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν είναι 63%.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Είναι 62%,

ναι εντάξει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Παρακαλώ! Τα ίδια εί-
παµε, τα ίδια!

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Για πέστε ένα σωστό νούµερο. Και θέλετε
το 75%, για να το κάνετε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εντάξει,
κυρία Βούλτεψη, οµολογώ, είναι 62%, δεν είναι 63%.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ησυχία, παρακαλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λοιπόν, θα

σοβαρευτούµε σε αυτήν εδώ την Αίθουσα; 
Και η πολιτική διαπραγµάτευση να γίνεται µε σοβαρά επιχει-

ρήµατα. Λέτε ότι η προσπάθεια που είχε επεξεργαστεί το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, η ιδέα για να υπάρξει µια βάση δεδοµένων που
θα δώσει τη δυνατότητα σε κάθε πολίτη µε έναν κωδικό, µε τον
οποίο θα έχει πρόσβαση στο σύστηµα και θα µπορεί να συµψη-
φίζει τις οφειλές του προς το δηµόσιο µε οφειλές που έχει το δη-
µόσιο προς εκείνο, είναι µυστικό και σατανικό σχέδιο εξόδου από
το ευρώ. 

Μα, αυτό το σχέδιο είναι εξαιρετικά χρήσιµο. Για το ευρώ είναι
εξαιρετικά χρήσιµο. Για οποιαδήποτε φάση βρίσκεται η χώρα
είτε σε δύσκολη είτε σε κανονική. Διότι µειώνει τη γραφειοκρα-
τία, εκκαθαρίζει ταχύτατα συναλλαγές, ενώ την ίδια στιγµή πε-
ριορίζει δραµατικά την ανάγκη ρευστότητας -που θα είναι
διαρκής και το επόµενο διάστηµα- τόσο του δηµοσίου όσο και
των πολιτών και καταπολεµά σε σύντοµο χρονικό διάστηµα τη
συσσώρευση υποχρεώσεων του δηµοσίου προς τους ιδιώτες και
το αντίστροφο. 

Αυτό, κυρία Γενηµατά, είναι το περιβόητο, περίφηµο, ύποπτο
σχέδιο εξόδου από το ευρώ; Αν αυτό είναι, τότε, πράγµατι, νο-
µίζω ότι µας φέρατε σήµερα εδώ για έναν αστείο λόγο. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-
λιστικού Κινήµατος): Τότε γιατί ήρθατε;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και θα σας
καλούσα αυτό το σχέδιο να το επεξεργαστούµε και να το φέ-
ρουµε µαζί. Μαζί και να το ψηφίσουµε και µε τις ευλογίες των
θεσµών το σχέδιο αυτό…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Τον καλύπτετε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): …το σχέδιο

για την ηλεκτρονική βάση δεδοµένων.
Θέλω, όµως, να πάω στα πιο πολιτικά ζητήµατα που έθιξε η

τοποθέτησή σας. Είπατε ότι τελειώσατε µε τα σκάνδαλα στο
ΠΑΣΟΚ, επειδή στείλατε στην επιτροπή και στο ειδικό δικαστήριο
τον κ. Παπακωνσταντίνου. 

Αλήθεια, κυρία Γενηµατά; Πείτε µου τί παραπάνω έκανε ο κ.
Παπακωνσταντίνου, τον οποίο στείλατε σε ειδικό δικαστήριο,
από τον κ. Βενιζέλο στο θέµα της λίστας Λαγκάρντ;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τί παραπάνω έκανε; Έτσι καθαρίζετε εσείς συντρόφους σας;

Έτσι τους καθαρίζετε;
Κι επίσης, κυρία Γενηµατά -εγώ θέλω να επιµείνω- µας εγκα-

λείτε εδώ για το θέµα της ιδιοκτησίας του προγράµµατος διαρ-
κώς. Και νοµίζω ότι µε αυτό το ζήτηµα, µε αυτήν την επιµονή σας,
ο κάθε πολίτης µπορεί να καταλάβει τη διαφορά ανάµεσα σε µας
που προσπαθήσαµε, αγωνιστήκαµε, φέραµε ό,τι καλύτερο µπο-
ρούσαµε, δεν ήταν αυτό που επιθυµούσαµε και συνεχίζουµε να
δίνουµε τη µάχη και σε σας, που όχι µόνο δεν προσπαθήσατε,
αλλά ήσασταν στην ίδια πλευρά του τραπεζιού µε την άλλη
πλευρά. 

Το παραδεχόµαστε, πήγαµε σε ένα δύσκολο συµβιβασµό µε
ένα πρόγραµµα υφεσιακό, διότι στην παρούσα φάση, στους δυ-
σµενείς σηµερινούς πολιτικούς συσχετισµούς στην Ευρώπη, δεν
είχαµε άλλη επιλογή. 

Αυτό, όµως, το καταλαβαίνει και ο τελευταίος Έλληνας πολί-
της. Ακριβώς, όπως και ο τελευταίος Ευρωπαίος πολίτης έχει κα-
ταλάβει ότι αυτό που έγινε µε την Ελλάδα δεν ήταν η συνδιαµόρ-
φωση ενός προγράµµατος αλλά η επιβολή ενός προγράµµατος.

Εσείς, τι ακριβώς µας ζητάτε, κ. Γενηµατά, που ταυτίζεστε για
µια ακόµη φορά µε τους δανειστές στο αίτηµα της απόκτησης
ιδιοκτησίας του οράµατος; 

Για να καταλάβει και ο ελληνικός λαός τι σηµαίνει αυτή η ιδιο-
κτησία, µας ζητάτε -αυτό που έχει δει όλος ο πλανήτης- την επι-
βολή ενός προγράµµατος και µάλιστα µε άγαρµπο τρόπο που
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εκθέτει τόσο αυτούς που επέβαλαν την ισχύ τους όσο και την
ίδια την Ευρώπη που φεύγει από τις αξίες της. 

Εσείς µας ζητάτε να διαψεύσουµε όλα αυτά, όλα όσα έζησε η
παγκόσµια κοινή γνώµη και να πούµε: «Δεν καταλάβατε καλά!
Δική µας ήταν η ιδιοκτησία». Δηλαδή, εµείς τα προτείναµε όλα
αυτά και όχι οι δανειστές, δικά µας είναι. Και εγώ εκεί µέσα
έµεινα δεκαεπτά ώρες, διότι τους παρακαλούσα να βάλουν και
άλλα µέτρα και αυτοί µου έλεγαν: «Όχι, µην βάλεις άλλα µέτρα».
Αυτό ζητάτε να πούµε στον ελληνικό λαό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και ρωτώ γιατί το κάνετε αυτό; Εσείς ειδικά, κυρία Γενηµατά,

γιατί το κάνετε αυτό; Γιατί ακολουθείτε την ίδια γραµµή που ακο-
λουθούσε ο κ. Βενιζέλος; Έχει καµµία προοπτική ο χώρος της
σοσιαλδηµοκρατίας όταν ταυτίζεται µε τα πιο ακραία νεοφιλε-
λεύθερα κέντρα στην Ευρώπη; 

Εσείς η ίδια µου είπατε ότι πήγατε και συναντηθήκατε και µι-
λήσατε. Βλέπετε αυτήν τη συζήτηση που σήµερα διεξάγεται στην
Ευρώπη µε όρους, όπως τους παρακολουθήσατε στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, διχαστικούς. Από την µια µεριά είναι οι
ακραίες σκληρές νεοφιλελεύθερες συντηρητικές δυνάµεις, από
την άλλη πλευρά πολύ µεγάλο µπλοκ της Ευρωπαϊκής σοσιαλ-
δηµοκρατίας, οι Πράσινοι.

Εσείς µε ποιον είστε σε αυτήν τη συζήτηση; Είστε µε τους σο-
σιαλδηµοκράτες Ευρωπαίους που είναι µε την από εδώ πλευρά
ή είστε µε αυτούς που είναι µε την πλευρά των συντηρητικών; 

Θέλω µια απάντηση σε αυτό αν και ο Κανονισµός δεν το προ-
βλέπει.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-
λιστικού Κινήµατος): Θα ήθελα τον λόγο επί προσωπικού, κύριε
Πρόεδρε.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Επί προσω-
πικού; Εντάξει, όλα προσωπικά είναι.

Γιατί, λοιπόν, ταυτίζεστε µε αυτήν την αγωνιά των δανειστών;
Δεν νοµίζω ότι έχει κανένα νόηµα και λυπάµαι πολύ, κυρία Γεν-
νηµατά.

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να σας πω κλείνοντας ότι εµείς δεν
πρόκειται να σταµατήσουµε ποτέ να λέµε την αλήθεια στην ελ-
ληνικό λαό. Δεν πρόκειται ποτέ να σταµατήσουµε να αµφισβη-
τούµε την αποτελεσµατικότητα αυτών των µέτρων, τα οποία
θεωρούµε ότι είναι σε λάθος κατεύθυνση. Θα τα εφαρµόσουµε
ναι, διότι είµαστε εξαναγκασµένοι να τα εφαρµόσουµε αλλά ταυ-
τόχρονα θα παλεύουµε για την αλλαγή τους, για την βελτίωσή
τους, για την άρση των αρνητικών τους συνεπειών. Θα αξιοποι-
ήσουµε αυτήν την πολύ µεγάλη συζήτηση που έχει ανοίξει στην
Ευρώπη, προκειµένου να διεκδικήσουµε βελτιώσεις και αλλαγές
προς όφελος των λαϊκών στρωµάτων και της ελληνικής κοινω-
νίας.

Και µια τελευταία κουβέντα για τον κ. Βαρουφάκη, που µου
λέτε ότι τον καλύπτω. Ακούστε, κυρία Γενηµατά. Ο κ. Βαρουφά-
κης, µπορεί να έχει κάνει λάθη, όπως όλοι µας, µπορεί να έχει
ευθύνες. Μπορείτε να τον κατηγορείτε όσο θέλετε για το πολι-
τικό του σχέδιο, για τις δηλώσεις που έκανε, για το ότι δεν φο-
ράει καλόγουστα πουκάµισα, για το ότι πηγαίνει και κάνει
διακοπές στην Αίγινα. Μπορείτε να τον κατηγορείτε για αυτά. Δεν
µπορείτε να τον κατηγορείτε ότι είναι λαµόγιο! Δεν µπορείτε να
τον κατηγορείτε ότι έκλεβε τα λεφτά του ελληνικού λαού! Δεν
µπορείτε να τον κατηγορείτε ότι είχε σχέδιο µυστικό να οδηγήσει
τη χώρα στα βράχια!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ο κ. Βαρουφάκης, ως Υπουργός των Οικονοµικών, κυρία Γε-

νηµατά, την ώρα που ήταν Υπουργός και έκανε και τα λάθη του,
δεν έβγαζε τα λεφτά του στο εξωτερικό, όπως ο προηγούµενος
Υπουργός Εξωτερικών! 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μήπως τα έχει ήδη έξω;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ο κ. Βαρου-

φάκης, όσο ήταν Υπουργός δεν έκρυβε τις λίστες των φορολο-
γούµενων στα συρτάρια του, κυρία Γενηµατά, όπως έκαναν ο κ.
Βενιζέλος και ο κ. Παπακωνσταντίνου.

Ο δικός µου συνεργάτης, κυρία Γενηµατά, δεν είχε, όπως ο
συνεργάτης του κ. Σαµαρά, αφορολόγητα σε τράπεζες της Ελ-
βετίας. Ευτυχώς σήµερα η δικαιοσύνη κινείται και έµαθα ότι σή-

µερα δίνει λόγο στη δικαιοσύνη για τα λεφτά που είχε ο στενός
συνεργάτης του κ. Σαµαρά, στη λίστα Λαγκάρντ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εάν, λοιπόν, θέλετε να ψάξετε ποινικές ευθύνες για έναν δί-

καιο αγώνα µιας κυβέρνησης και ενός λαού, κάνετε λάθος και
αυτό που καταφέρνετε είναι να ενεργοποιήσετε τα συναισθή-
µατα της κοινής γνώµης και τη λαϊκή σοφία και τη λαϊκή παροιµία
που λέει: «Στο σπίτι του κρεµασµένου, δεν ψάχνουν για σκοινί».
Αν θέλετε, συνεχίστε, όµως. «Λαγός τη φτέρη έσειε, κακό της κε-
φαλής του», κυρία Γενηµατά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρωθυπουργέ.
Η διαδικασία της επίκαιρης ερώτησης έχει τελειώσει. Η κ. Γε-

νηµατά θέλει τον λόγο επί προσωπικού, υποθέτω για ένα λεπτό.
Ας το χαρακτηρίσουµε προσωπικό.

Τον λόγο έχει η κ. Γενηµατά, για ένα λεπτό.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-

λιστικού Κινήµατος): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ δεν ψάχνω να βρω σε ποια ευρωπαϊκή οικογένεια ανήκω.

Είναι ξεκάθαρο ότι το ΠΑΣΟΚ ανήκει στους Ευρωπαίους Σοσια-
λιστές, στους Ευρωπαίους Σοσιαλδηµοκράτες. Συναντήθηκα
κατ’ επανάληψη και κάθισα στο ίδιο τραπέζι µε τον κ. Ολάντ, τον
κ. Ρέντζι, τον Γκάµπριελ και όλους τους αρχηγούς των σοσιαλι-
στικών κοµµάτων της Ευρώπης και µαζί δώσαµε τη µάχη για να
µείνει η Ελλάδα στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων, να βοηθή-
σουµε την Ελλάδα, τις Ελληνίδες και τους Έλληνες, γιατί η Κυ-
βέρνηση από µόνη της δεν µπορούσε να εξασφαλίσει αυτήν την
ασφαλή προοπτική για τη χώρα.

Ναι, βεβαίως, η Ευρώπη πρέπει να αλλάξει και θα αλλάξει από
τους Ευρωπαίους Σοσιαλιστές, για να τελειώνουν οι αυταπάτες,
γιατί οι σύντροφοι του κυρίου Πρωθυπουργού ψήφισαν εναντίον
της βοήθειας της Ελλάδας και κάποια στιγµή οι αλήθειες πρέπει
να λέγονται.

Εγώ δεν πρόκειται να µπω σε αυτό το παιχνίδι της λάσπης
στον ανεµιστήρα. Θεωρώ ότι πρέπει να ακολουθήσουµε έναν
άλλο πολιτικό πολιτισµό αυτήν την ώρα που Έλληνες µας παρα-
κολουθούν µε πολλή µεγάλη αγωνία για το εάν θα υπάρχει αύριο
σε αυτήν τη χώρα και αν θα µπορέσουν να κρατήσουν και την
επόµενη µέρα τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ανοικτές γιατί τα
λουκέτα είναι προ των πυλών.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Είναι επί προσωπικού αυτό;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΓΕΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Πανελλήνιου Σοσια-

λιστικού Κινήµατος): Θέλω, όµως, να πω και να είναι ξεκάθαρο
ότι είναι ανέντιµο, όταν η Βουλή αποφαίνεται και ειδικά για το ζή-
τηµα του κ. Βενιζέλου, να το ανοίγει µε τέτοιον τρόπο ο Πρωθυ-
πουργός σε µια τέτοια συζήτηση, που δεν υπάρχει περιθώριο
ανταπάντησης. Για τον κ. Παπακωνσταντίνου έχει ήδη αποφανθεί
η δικαιοσύνη. 

Βεβαίως ο κ. Βαρουφάκης, όπως έχει ζητήσει και ο Ανδρέας
Λοβέρδος, ο εκπρόσωπός µας στην εξεταστική, θα έρθει στην
εξεταστική, που συζητάµε για τα µνηµόνια, για να εξετάσουµε
εκεί τις ευθύνες του και να δούµε γιατί καλύπτετε σήµερα µε
αυτόν τον τρόπο, κύριε Πρωθυπουργέ, τον κ. Βαρουφάκη. Γιατί
θα έπρεπε να τον έχετε διαψεύσει κατηγορηµατικά ή από τη
στιγµή που δίνετε κάλυψη και δεν τον διαγράφετε από την Κοι-
νοβουλευτική σας Οµάδα, θα έπρεπε να απευθυνθείτε εσείς
στον ελληνικό λαό µε απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Δεν είναι «επί προσω-
πικού» αυτό, κυρία Γενηµατά.

Μετά την επί προσωπικού τοποθέτηση της κ. Γενηµατά περ-
νάµε στη πρώτη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου, µε αριθµό
441/20/22-7-2015 του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Πρωθυπουργό, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την παράνοµη µε-
τανάστευση στη χώρα.

Τον λόγο έχει ο κ. Κακλαµάνης.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κατ’ αρχάς, κύριε Πρωθυπουργέ, θα ξεκινήσω ευχάριστα και

θετικά για εσάς. Είµαι πολλά χρόνια εδώ και δεν θυµάµαι στην
«Ώρα του Πρωθυπουργού» να έχει έρθει Πρωθυπουργός να
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απαντήσει σε Βουλευτή. Σε Αρχηγό κοµµάτων ερχόταν, ναι, άλ-
λοτε σπανιότερα άλλοτε συχνότερα. Άρα, το θεωρώ σηµαντικό
το ότι απαντάτε και σε επίκαιρες ερωτήσεις Βουλευτών. 

Δεύτερον, πριν µπω στο θέµα, θα ήθελα να υπενθυµίσω εις το
Σώµα ότι εδώ και αρκετές ηµέρες δεκατέσσερις Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας, έχουν καταθέσει ερώτηση που ζητάνε από
την Κυβέρνηση να δώσει στη δηµοσιότητα διαχρονικά, ανεξαρ-
τήτως κοµµάτων ποιοι Βουλευτές και ποιοι Υπουργοί έχουν,
είχαν και πότε έβαλαν, αν έβγαλαν, λεφτά στο εξωτερικό. Ακόµη
περιµένουµε την απάντησή σας. Όταν θα µας τη στείλετε, ως Κυ-
βέρνηση, την απάντησή σας τότε θα δούµε ποιοι είχαν, ποιοι
έχουν και πότε τα έβγαλαν.

Επίσης, επειδή µε τσιγκλάτε -ξέρετε ότι εγώ είµαι ευρωσκεπτι-
κιστής δεν το έχω ποτέ αποκρύψει αυτό - σκεφτείτε τώρα να µην
ήσασταν στην απέναντι πλευρά µε τους δανειστές, τι θα συµφω-
νία θα µας είχατε φέρει. Σύµφωνα µε την κ. Κωνσταντοπούλου
και τον κ. Λαφαζάνη φέρατε το τρίτο µνηµόνιο, το οποίο είναι το
χειρότερο από τα τρία µνηµόνια και είσαστε στην απέναντι
πλευρά. Φανταστείτε, λοιπόν, να µην ήσασταν, τι θα είχατε φέρει.
Αφήστε, λοιπόν, αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Επί του θέµατος, κύριε
Κακλαµάνη.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Πάµε τώρα στο προκείµενο, για τη µετανάστευση.

Ενθυµείστε, κύριε Πρωθυπουργέ, γιατί έτυχε και ήσασταν επι-
κεφαλής της Αντιπολίτευσης τότε στον Δήµο της Αθήνας, ότι κά-
ποιοι είχαµε δει το πρόβληµα να δηµιουργείται από τις αρχές της
δεκαετίες του 2000. Και όταν το 2007 -και οφείλω να πω ότι ήταν
από τις ελάχιστες φορές που συνδράµατε τότε τη δηµαρχία µου-
ξεκινήσαµε να φτιάχνουµε -και µάλιστα θεσµικά µε προεδρικά
διατάγµατα όχι στην τύχη- τα κέντρα σίτισης, τα κοινωνικά παν-
τοπωλεία, το κοινωνικό φαρµακείο και την Αθηναϊκή Αγορά, από
πολλούς είχαµε κατηγορηθεί ότι κάνουµε επικοινωνία. Όχι από
εσάς, εσείς τα στηρίξατε.

Αυτό ήταν το know how που µετέπειτα ολόκληρη η αυτοδιοί-
κηση µέχρι και σήµερα έχει αναλάβει αυτόν τον δύσκολο ρόλο
από ίδιους πόρους -να το ακούσει αυτό και ο κ. Βούτσης που
είναι δίπλα- και κάποιοι δήµοι δέχονται και λεφτά από τον φιλεύ-
σπλαχνο κ. Σόρος. Το αφήνω. 

Θυµάµαι τις προγραµµατικές δηλώσεις σας στη Βουλή, κύριε
Πρωθυπουργέ. Δεν έχω το χρόνο να σας διαβάσω ολόκληρη την
παράγραφο. Πείτε µου από εκείνη την ηµέρα µέχρι σήµερα τι
έχετε ξεκινήσει να υλοποιείτε. 

Αντίθετα, γνωρίζω ότι έχετε, ως Κυβέρνηση και ως κόµµα, αλ-
λεργία στα κέντρα µεταναστών. Δεν µιλάω για κέντρα µετανα-
στών που δεν σέβονται από άποψη συνθηκών διαβίωσης στοι-
χειώδη ανθρώπινα δικαιώµατα, βεβαίως, έτσι; Γι’ αυτό, σε χρόνο
ρεκόρ κλείσατε ή µάλλον ανοίξατε και αδειάσατε την Αµυγδα-
λέζα, για να ξεχυθούν αυτοί οι άνθρωποι στο κέντρο της Αθήνας
χωρίς να έχει ληφθεί η παραµικρή πρόνοια, µα η παραµικρή πρό-
νοια, εκ µέρους της Κυβέρνησης, ρίχνοντας το βάρος στην αυ-
τοδιοίκηση και πάλι, που θα πάνε, που θα µείνουν, που θα πλυ-
θούν, που θα ντυθούν και κυρίως που θα φάνε. Έτσι σήµερα βλέ-
πουµε ένα από τα στολίδια της Αθήνας, το Πεδίον του Άρεως,
να είναι στην κατάσταση, η οποία δεν περιγράφεται στην κυριο-
λεξία. Πήγα εχθές το βράδυ αργά, αλλά γι’ αυτό θα µιλήσω στη
δευτερολογία µου. 

Στην πρωτολογία µου θέλω να κλείσω, βάζοντάς σας τώρα σε
επίπεδο ευρωπαϊκό το πρόβληµα, και θα µιλήσουµε µετά και για
τα «εσωτερικά» µας. Η αιτιολογία που λέτε, ότι λόγω του πολέ-
µου στη Βόρεια Αφρική γίνεται αυτό το κύµα, αυτό το τσουνάµι,
δεν ισχύει. Ο πόλεµος στη Συρία έχει ξεκινήσει από το 2012, δεν
ξεκίνησε το 2015 ούτε το 2014 και η «άνοιξη» στην Τυνησία και
στο Ιράκ και στη Λιβύη, είχε ξεκινήσει επίσης µερικά χρόνια πριν.
Μήπως, λοιπόν, είναι άλλος ο λόγος; 

Δεύτερον, επειδή εγώ ποτέ, ξέρετε, στη ζωή µου δεν είπα
«Αµερικανοί, φονιάδες των λαών» -όχι ότι τους είχα µεγάλη συµ-
πάθεια βέβαια- εσείς το λέγατε -τώρα το αλλάξατε- έχετε ποτέ
αναρωτηθεί τι ευθύνη µπορεί να έχει -και σας το λέω επειδή µι-
λάτε συχνά πια µε την κυβέρνηση της Αµερικής- η ίδια η Αµερική
στην αποσταθεροποίηση της περιοχής εξαιτίας της οποίας απο-

σταθεροποίησης είναι αυτά τα ανεξέλεγκτα ρεύµατα προς την
Ευρώπη; Έχετε ποτέ σκεφτεί, για να τους το βάλετε ως θέµα,
ότι µέσω αυτού του πράγµατος επιδιώκουν την κοινωνική απο-
σταθεροποίηση της Ευρώπης και µέσω προθύµων «Γιάνκιδων»
την οικονοµική αποσταθεροποίηση της Ευρώπης; 

Ποιας Ευρώπης τώρα; Μιας Ευρώπης η οποία µε τυµπανο-
κρουσίες βγάζει ψηφίσµατα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τα
οποία τα πετάει µετά στον κάλαθο των αχρήστων, µιας Ευρώπης
που υιοθετεί τη ροµαντική κατ’ αρχάς πρόταση του Έλληνα Επι-
τρόπου για την αντιµετώπιση του προβλήµατος. Αλλά εσείς ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι ακόµη και αν ξεκίναγε να την υλοποιήσει,
ήθελε χρόνο, διότι οι «χαρτογιακάδες» των Βρυξελλών, µόνο από
γραφειοκρατία ξέρουν και τίποτα παραπάνω. Άρα έπρεπε να
δούµε τι κάνουµε εµείς εδώ µέσα και δεν κάναµε τίποτα. 

Θέλω επίσης να µου πείτε αν είναι αλήθεια -γιατί εγώ θέλω να
πιστεύω ότι δεν είναι αλήθεια- ότι ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός
έστειλε 300.000 ευρώ στην Τράπεζα της Ελλάδος για να αντιµε-
τωπιστεί ως επείγουσα η κατάσταση τώρα στο Πεδίον του Άρεως
και αλλού στο κέντρο της Αθήνας. Και αλήθεια, γιατί µόνο εις την
Αθήνα; Γιατί έρχονται µόνο στην Αθήνα οι µετανάστες από τα
νησιά; Δεν υπάρχουν άλλα αστικά κέντρα να πάνε; Γιατί όλοι
στην Αθήνα; Αυτό δεν µπόρεσα ποτέ να το καταλάβω. Και να µου
πείτε αν είναι αλήθεια ότι λόγω του capital control δεν µπορού-
σαν -λέει- αυτά τα χρήµατα να εκταµιευθούν και επεστράφησαν
πίσω. Θέλω να πιστεύω ότι αυτό που διάβασα σε εφηµερίδες -
γιατί σε εφηµερίδες το διάβασα- είναι πληροφορία που δεν στέ-
κει. Γιατί αν στέκει και βάλαµε capital control στις 300.000 του
Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού που τα έστειλε για να αντιµετωπι-
στεί µέρος της κρίσης που περνάνε αυτοί οι δυστυχείς άνθρω-
ποι, τότε είµαστε για τα πανηγύρια -συνολικά δηλαδή είµαστε για
τα πανηγύρια. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να µου πείτε σε ποιες άµεσες ενέργειες θα
προβεί η Κυβέρνηση, και ως προς την ανάσχεση. Αφήστε τη
FRONTEX, η FRONTEX συλλαµβάνει, καταγράφει και τίποτα
άλλο δεν κάνει και τους φέρνει µέσα, δεν είναι δύναµη αποτρο-
πής. 

Εδώ και έξι µήνες έχει καταστραφεί ο φράκτης στον Έβρο -
έχω κάνει δύο ερωτήσεις και στην τελευταία µου απήντησε ο κ.
Πανούσης µετά από τέσσερις µήνες- και δεν έχει καν ξεκινήσει
η επιδιόρθωσή του. Θα τον ξαναφτιάξετε; Είστε εναντίον του
φράκτη, οπότε θα γκρεµίσετε και τον υπόλοιπο; Τι θα κάνετε;
Δεν µου έχει απαντήσει επ’ αυτού του θέµατος. 

Κλείνοντας την πρωτολογία µου ακούστε, κύριε Πρωθυ-
πουργέ: Αυτό δεν είναι θέµα για να κάνουµε στείρα αντιπολί-
τευση. Πιστεύω ότι και το κόµµα µου απόλυτα αλλά και εγώ
προσωπικά στο βαθµό που µπορώ, είµαστε έτοιµοι να συνδρά-
µουµε σε οτιδήποτε, το οποίο θα είναι, όµως, ουσιαστικό -δεν θα
είναι επικοινωνιακό, δεν θα είναι επιφανειακό- και κυρίως αποτε-
λεσµατικό. 

Έχω να σας κάνω προτάσεις στη δευτερολογία µου. Βεβαίως
ξέρω ότι ο πολιτικός αστερισµός στην Ελλάδα τα τελευταία
πέντε χρόνια κινείται στην οικονοµία αλλά δεν είναι µόνο η οικο-
νοµία. Είναι και άλλα προβλήµατα, τα καθηµερινά προβλήµατα,
όπως αυτό και άλλα, τα οποία είτε τα είχαµε βάλει κάτω από το
χαλί είτε τα είχαµε παραµερίσει. Το ίδιο βλέπω κάνετε και εσείς
αλλά δεν πρέπει να το κάνουµε, είναι λάθος. Βεβαίως, εκεί είναι
η αιχµή του δόρατος. Δεν πετώ στα σύννεφα, δεν ζω σε άλλη
χώρα αλλά αυτά είναι επίσης προβλήµατα, που σε ότι µε αφορά
και µε τη θεσµική µου ιδιότητα αλλά και ως κόµµα, είµαστε έτοι-
µοι να συνεργαστούµε και να βρούµε λύσεις. 

Και µην ξεχνάµε ποτέ ότι τα δικαιώµατα δεν είναι a la cart. Δεν
υπάρχουν µόνο δικαιώµατα για τους πρόσφυγες, νόµιµους ή µη,
ή τους µετανάστες, νόµιµους ή µη, υπάρχουν και δικαιώµατα και
για αυτούς τους Έλληνες που ζουν σε αυτόν τον τόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κακλαµάνη. 

Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει τον λόγο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κακλαµάνη, το µεταναστευτικό ζήτηµα πιστεύω ότι είναι

ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα που έχει να αντιµετωπίσει
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η Ελλάδα αλλά και µία από τις σηµαντικότερες προκλήσεις που
έχει να αντιµετωπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και ένα από τα πιο
σοβαρά ζητήµατα  σε παγκόσµια κλίµακα, στα οποία καλούµαστε
να απαντήσουµε και να βρούµε λύσεις.

Κατ’ αυτήν την έννοια, θεωρώ ότι θα έπρεπε να σταµατήσει
να χρησιµοποιείται ως θέµα για να εξυπηρετεί σκοπιµότητες πο-
λιτικού χαρακτήρα και να κινητοποιούν κάποιοι φοβικά ένστικτα
µέσα στην κοινωνία και να τροφοδοτούν αντιλήψεις, που πολλές
φορές θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν µισαλλόδοξες και ρα-
τσιστικές αλλά θα πρέπει να αρχίσει και να αρχίσουµε όλοι µας
να συµβάλλουµε, ώστε να µην αποτελεί κόµβο αντιπαράθεσης
αλλά αντίθετα το σηµείο εκείνο πάνω στο οποίο όλες οι πολιτικές
δυνάµεις θα συγκλίνουν στη βάση των αρχών της ευρωπαϊκής
δηµοκρατικής παράδοσης του ανθρωπισµού, της αλληλεγγύης,
του σεβασµού στην αξιοπρέπεια του διαφορετικού.

Η δική µας Κυβέρνηση, κύριε Κακλαµάνη, αντιµετωπίζει το µε-
ταναστευτικό ζήτηµα -προσπαθεί να αντιµετωπίσει, διότι είναι
ένα ζήτηµα που µας υπερβαίνει- µε αυτές τις αρχές, µε αυτούς
τους όρους. Το αντιµετωπίζουµε ως το µεγάλο ζήτηµα της επο-
χής, που δηµιουργεί κατ’ αρχάς προβλήµατα στους ίδιους τους
µετανάστες και τους πρόσφυγες. Στη χώρα µας πλέον µιλάµε
για προσφυγικές ροές, για πρόσφυγες που ξεριζώνονται, θαλασ-
σοδέρνονται και υποβάλλονται σε αδιανόητες για µας ταλαιπω-
ρίες, ψάχνοντας να ξεφύγουν είτε από την οικονοµική ανέχεια
είτε από τον πόλεµο και την καταστροφή τις περισσότερες φο-
ρές.

Σωστά είπατε: «εµείς οι δυτικοί» αλλά δεν είµαστε εµείς που
χαράζουµε τη στρατηγική στη Δύση. Εµείς είµαστε αυτοί που δε-
χόµαστε ως το ακραίο σύνορο της Δύσης, τις συνέπειες των απο-
τελεσµάτων αυτών των στρατηγικών και των πολιτικών επιλογών.
Και η Ελλάδα σήµερα αποτελεί ένα πεδίο σταθερότητας σε µια
ευρύτερα αποσταθεροποιηµένη περιοχή, όπου έχουµε στα βό-
ρεια την Ουκρανία, στα ανατολικά και νότια τη Συρία, στα νότια
και δυτικά τη Λιβύη. Και πράγµατι η Μεσόγειος Θάλασσα έχει
γίνει µια θάλασσα «νεκροταφείο ψυχών».

Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε αυτό που είπα µάλιστα στην
τελευταία Σύνοδο Κορυφής, όπου συζήτησα το µεταναστευτικό
θέµα και υπήρχε µια πολύ σκληρή αντιπαράθεση, κύριε Κακλα-
µάνη, ανάµεσα στις νότιες χώρες και στις χώρες του Βορρά και
µάλιστα σε κάποια όψιµα µέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, που
θεωρούν ότι η αλληλεγγύη είναι µια a la cart υπόθεση και δεν δε-
χόντουσαν σε καµµία περίπτωση ορισµένες εκατοντάδες προ-
σφύγων στα δικά τους κράτη αλλά ήθελαν να είναι εθελοντική η
δυνατότητα συνεισφοράς. 

Και αυτό που τους είπα ήταν το εξής: Η Ελλάδα έχει µια πολύ
µεγάλη κρίση µέσα στην κρίση. Και η πολύ µεγάλη κρίση, είναι
αυτό το τεράστιο προσφυγικό κύµα που αντιµετωπίζουν σήµερα
τα νησιά του Αιγαίου. 

Η νέα Κυβέρνηση, λοιπόν, από την πρώτη στιγµή που ανέλαβε
καθήκοντα, αναγνώρισε ως πρώτη αναγκαιότητα τη λειτουργία
ενός αποτελεσµατικού συστήµατος ασύλου πρώτης υποδοχής
και υποδοχής προσώπων, που χρήζουν διεθνούς ή και άλλης ει-
δικής προστασίας. Τέθηκε δε ως προϋπόθεση και προτεραιότητα
από το σύνολο της Κυβέρνησης αλλά και από τα αρµόδια Υπουρ-
γεία, η ορθή εφαρµογή της διεθνούς ενωσιακής και εθνικής νο-
µοθεσίας για την υποδοχή των αιτουµένων διεθνή προστασία και
τη δίκαιη και αποτελεσµατική εξέταση των αιτηµάτων τους.

Ωστόσο πέραν της αντιµετώπισης και του εξορθολογισµού
των χρόνιων παθογενειών του συστήµατος υποδοχής και ασύ-
λου, η Κυβέρνηση καλείται σήµερα να αντιµετωπίσει µια έκτακτη
ανάγκη, ένα ρεύµα που σας λέω ότι µας υπερβαίνει. Τα πρό-
σφατα γεγονότα βεβαίως, µε το θάνατο εκατοντάδων ανθρώπων
στη Μεσόγειο, προκάλεσαν -και δικαίως- ένα παγκόσµιο σοκ.
Αυτό, όµως, ήταν µια στιγµή. Για την Ελλάδα αυτό το σοκ είναι
µια καθηµερινή πραγµατικότητα.

Κατά το πρώτο εξάµηνο, κύριε Κακλαµάνη, του 2015, οι προ-
σφυγικές ροές στη χώρα µας εµφανίζουν σηµαντική αύξηση, µε
τον αριθµό των νεοεισερχοµένων να φτάνει συνολικά στις ενε-
νήντα έξι χιλιάδες πεντακόσιους πενήντα. Και επαναλαµβάνω ότι
πάνω από το 80% των νεοεισερχοµένων, είναι άνθρωποι µε προ-
σφυγικό προφίλ, αφού κατά τη συντριπτική τους πλειοψηφία

προέρχονται από εµπόλεµες ζώνες -κατά κύριο λόγο προέρχον-
ται από τη Συρία- και οι προσφυγικές αυτές ροές, οφείλονται
στις δραµατικές εξελίξεις στη Συρία αλλά και στο Ιράκ.

Όµως, αυτή η αυξητική τάση -όχι σε αυτό το βαθµό- οφείλω
να πω ότι καταγραφόταν ήδη από το 2014. Και παρ’ όλα αυτά, η
προηγούµενη κυβέρνηση δεν είχε φροντίσει να προετοιµαστεί
για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα αυτά. Αντίθετα δεν είχε κα-
ταφέρει καν να τηρήσει τις µίνιµουµ ευρωπαϊκές υποχρεώσεις,
όπως παραδείγµατος χάριν, τη δηµιουργία δυόµισι χιλιάδων θέ-
σεων φιλοξενίας αιτούντων άσυλο στην ενδοχώρα και τη λει-
τουργία υπηρεσιών πρώτης υποδοχής στα σύνορα, παρά το
γεγονός ότι υπήρχαν ευρωπαϊκά προγράµµατα για να συνδρά-
µουν σε αυτήν την κατεύθυνση.

Επιπλέον, η προηγούµενη κυβέρνηση δεν είχε ολοκληρώσει
την υποβολή της αίτησης χρηµατοδότησης για το πολυετές Πρό-
γραµµα του Ευρωπαϊκού Ταµείου Ασύλου, Μετανάστευσης και
Ένταξης, το οποίο έπρεπε να είχε υποβληθεί ως τον Οκτώβριο
του 2014. Είναι ένα θέµα, το οποίο τώρα αντιµετωπίζουµε µαζί
µε τον Επίτροπο, τον κ. Αβραµόπουλο, για το πως θα µπορέ-
σουµε να ανταποκριθούµε στις αυξηµένες υποχρεώσεις.

Το αποτέλεσµα ήταν να βρεθούµε σε ένα χρηµατοδοτικό κενό
για όλες τις παρεχόµενες υπηρεσίες, που αφορούν τον προσφυ-
γικό πληθυσµό. Αλλά εδώ πρέπει να είµαστε ειλικρινείς. Εγώ
θέλω να είµαι –και δεν το κάνω συχνά αλλά στο θέµα αυτό θα το
κάνω- επιεικής ακόµα και µε την προηγούµενη κυβέρνηση. 

Ακόµη κι όλα αυτά να είχαν γίνει στην ώρα τους, κύριε Κακλα-
µάνη, τα προβλήµατα θα παρέµεναν, διότι το µεταναστευτικό και
προσφυγικό ζήτηµα, δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µε αποτελε-
σµατικούς όρους αλληλεγγύης και σεβασµού της ανθρώπινης
αξιοπρέπειας, παρά µόνο αν αντιµετωπιστεί συνολικά από την
Ευρωπαϊκή Ένωση –και θα προσέθετα- και από τη διεθνή κοινό-
τητα. 

Και εδώ κάνουµε προσπάθειες στο πλαίσιο του δυνατού και
στο πλαίσιο των δυνατοτήτων µας. Η Κυβέρνηση, προέταξε κατ’
αρχάς την ενεργοποίηση των υπαρχόντων µηχανισµών αλληλεγ-
γύης στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την άµεση έκτα-
κτη ενίσχυση της χώρας µας µε τη λήψη µέτρων για τον άµεσο
επιµερισµό της ευθύνης µεταξύ των κρατών-µελών. Δώσαµε
µάχες µε τον Ρέντσι και στις δύο Συνόδους Κορυφής, όπου αναγ-
κάστηκε να παραδεχθεί και ο Πρόεδρος Γιούνκερ ότι «αυτά τα
οποία δίνουµε είναι ψίχουλα µπροστά στο πρόβληµα».

Απευθυνθήκαµε στα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, προκειµένου να ενεργοποιηθούν οι µηχανισµοί αλληλεγ-
γύης. Και αυτές οι προτάσεις και θέσεις µας αποτυπώθηκαν µε
τον πιο επίσηµο τρόπο και µε τη συνέργεια του Επιτρόπου.

Για πρώτη φορά µετά από διεκδίκηση της ελληνικής πλευράς,
οι προτάσεις της Ελλάδας όχι απλά διατυπώθηκαν στις συνό-
δους, αλλά αποτυπώθηκαν και στο σχέδιο δράσης των δέκα ση-
µείων για την µετανάστευση. Να θυµίσω ότι µέχρι τώρα αναφο-
ρές σε αποφάσεις είχε µόνο η Ιταλία. Τώρα µπαίνει και η χώρα
µας.

Ειδικότερα, στις δράσεις για την εφαρµογή της Ευρωπαϊκής
Ατζέντας για τη Μετανάστευση συµπεριλήφθηκαν η ενίσχυση
των θαλάσσιων επιχειρήσεων και στην περιοχή του Αιγαίου, η
πρόβλεψη για έκτακτη ενίσχυση στις χώρες που αντιµετωπίζουν
αυξηµένα ζητήµατα εισροών, όπως είναι, εκτός της Ιταλίας και η
Ελλάδα, καθώς και η πρόβλεψη προγράµµατος µετεγκατάστα-
σης σαράντα χιλιάδων πολιτών τρίτων χωρών, που χρήζουν διε-
θνούς προστασίας από τη χώρα µας. 

Βεβαίως, αυτός ο αριθµός δεν λύνει το πρόβληµα. Έχουµε δη-
λαδή πλέον πετύχει, τι; Έχουµε αναδείξει την Ελλάδα ως κέντρο
του προβλήµατος της συζήτησης που διεξάγεται στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Κι αυτό που καταφέραµε, µαζί µε άλλες χώρες,
είναι ο επιµερισµός των ευθυνών στο σύνολο των χωρών της
Ένωσης να γίνεται στη βάση της αρχής της αλληλεγγύης. 

Επίσης, έχουµε ήδη υποβάλει την αίτηση χρηµατοδότησης, η
οποία εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Ασύλου Μετανάστευ-
σης και Ένταξης για καθαρό ποσό 260 εκατοµµυρίων ευρώ, που
αφορά την επόµενη εξαετία και θεσµοθετήσαµε υπεύθυνη Δια-
χειριστική Αρχή στο Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, ώστε να διασφαλίζεται η ενιαία εθνική στρατηγική
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και να αξιοποιούνται άµεσα και µε διαφανή τρόπο όλες οι πηγές
χρηµατοδότησης των δράσεων. Αντίστοιχα, υποβάλλουµε και τα
αιτήµατα για την έκτακτη χρηµατοδότηση. 

Τώρα, σχετικά µε το θέµα που αναφέρατε πριν, δεν το γνω-
ρίζω, οµολογώ. Θα το ψάξω. Αυτό που γνωρίζω, όµως, κύριε Κα-
κλαµάνη, είναι ότι σε σύσκεψη που συµµετείχα -γι’ αυτό το
γνωρίζω- και µε προτροπή και δική µου και του Υπουργού των
Οικονοµικών, υπήρξε συνεννόηση µε την Ένωση Ελληνικών Τρα-
πεζών, ώστε χρήµατα που έρχονται από το εξωτερικό είτε για τέ-
τοιους λόγους είτε για επενδύσεις στη χώρα µας να µην υπό-
κεινται στις συνέπειες των capital controls. Και αυτό ισχύει από
την προηγούµενη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, η οποία
είναι σε ισχύ εδώ και µια βδοµάδα. Δεν ξέρω αν έγινε πριν, αλλά
θα το ψάξουµε και αν υπάρχει κάτι τέτοιο, θα προσπαθήσουµε
άµεσα να επανέλθουν τα χρήµατα αυτά και να αξιοποιηθούν. 

Όµως, είναι δεδοµένη η έλλειψη χρηµατοδότησης για την αν-
τιµετώπιση ενός τέτοιου προβλήµατος. Διότι και τα 3.000.000
ευρώ δεν λύνουν το πρόβληµα στο Πεδίο του Άρεως. Πρόκειται
για µια έλλειψη χρηµατοδότησης στην οποία οδηγηθήκαµε και
από παραλείψεις, όπως είπα, προηγούµενων ετών σχετικά µε την
κατάθεση του Πολυετούς Χρηµατοδοτικού Πλαισίου 2014-2020
για το Ταµείο Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης. 

Καταβάλλουµε σηµαντικές προσπάθειες, υπεράνθρωπες θα
έλεγε κανείς, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε, όχι εµείς, ως Κυ-
βέρνηση, αλλά η τοπική κοινωνία κυρίως, οι δήµαρχοι και οι πε-
ριφέρειες, το πρόβληµα το οποίο είναι τεράστιο. Καταβάλλουν
υπεράνθρωπες προσπάθειες, προκειµένου να αντιµετωπίσουν
αυτή την κατάσταση µε λίγα µέσα. 

Απευθύναµε έκκληση στις τοπικές αρχές και βρήκαµε ανταπό-
κριση στο πλαίσιο του δυνατού, προκειµένου να εξασφαλίσουµε
τη στέγαση των ανθρώπων αυτών κατά την άφιξή τους. 

Απευθύναµε, όµως, έκκληση και σε διεθνείς οργανισµούς για
να µας βοηθήσουν να αντιµετωπίσουµε την έκτακτη αυτή συν-
θήκη. Απευθυνθήκαµε σε διεθνείς και ανθρωπιστικές οργανώ-
σεις, στην Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, στον
Διεθνή Ερυθρό Σταυρό -ίσως είναι αυτό που είπατε πριν- και εί-
χαµε ανταπόκριση. 

Και, βεβαίως, ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός ανταποκρίθηκε και
στο αίτηµα του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής και εκ-
πονεί ήδη έκτακτο σχέδιο δράσης µε την αποστολή που θα έχει
εδώ. 

Θετική είναι επίσης και η ανταπόκριση της Ύπατης Αρµο-
στείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, η οποία σε συνεννόηση µε
την Κυβέρνηση και τα συναρµόδια Υπουργεία αναπτύσσει σχέδιο
δράσεων αυτή την ώρα στα νησιά για την υποστήριξη του νεοει-
σερχόµενου πληθυσµού.

Τέλος, συνεργαζόµαστε στενά µε τους περιφερειακούς και
τους τοπικούς φορείς της αυτοδιοίκησης, τους οποίους έχουµε
την τιµή να έχουµε εδώ να παρακολουθούν σήµερα τη συνε-
δρίασή µας. Συνεργαζόµαστε στενά και προσπαθούµε να κά-
νουµε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό, προκειµένου να αξιοποιή-
σουµε κάθε µέσο στην κατεύθυνση της ταχείας αντιµετώπισης
του προβλήµατος. 

Σε ότι αφορά τώρα τα κέντρα κράτησης, κύριε Κακλαµάνη, αν
θέλετε περισσότερες λεπτοµέρειες, µπορούµε να υπεισέλθουµε
αργότερα στη δευτερολογία µου. Θέλω να σας ενηµερώσω ότι
εξαιτίας της πρακτικής της προηγούµενης κυβέρνησης, κατά τη
διετία 2012-2014 δηλαδή, η χώρα µας βρέθηκε σε δεινή θέση
στο θέµα αυτό. Η κράτηση, όπως εφαρµόστηκε ιδιαίτερα από το
έτος 2012 έως το Φλεβάρη του 2015, ερχόταν σε αντίθεση και
µε τον ελληνικό νόµο, αλλά και µε τη νοµολογία των διεθνών δι-
καστηρίων, καθώς εφαρµοζόταν αδιάκριτα µε τρόπο αυθαίρετο
και για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, καθ’ υπέρβαση µάλιστα του
ανώτατου χρονικού ορίου των δεκαοκτώ µηνών που προέβλεπε
ο νόµος υπό συνθήκες, δε, που συνιστούσαν απάνθρωπη και
εξευτελιστική µεταχείριση. Ρωτήστε για το θέµα αυτό και τον κ.
Αβραµόπουλο, που δεν υπόκειται σε αυτό που υπαινιχθήκατε
πριν, σε ιδεολογικούς λόγους για να έχει µία διαφορετική θέση
και στάση.

Αυτή είναι µία πραγµατικότητα. Κι όταν µιλάµε στην Ευρώπη,
πρέπει να µιλάµε µε όρους, ώστε να µπορούµε να πείσουµε ότι

ταυτιζόµαστε µε τις βασικές αρχές και αξίες για την αντιµετώ-
πιση αυτού του προβλήµατος. 

Σηµειωτέον ότι µετά τον Απρίλη του 2012 και την αποδοχή της
σχετικής γνωµοδότησης του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
από τον τότε Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πο-
λίτη, η κράτηση κατ’ ουσίαν παρατάθηκε υπ’ αόριστον, υπό τη
µορφή του περιοριστικού µέτρου της υποχρεωτικής διαµονής
στα κέντρα κράτησης. 

Όλα τα παραπάνω είχαν ως αποτέλεσµα την παρέµβαση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και την επιβολή κυρώσεων στη χώρα
µας, τις οποίες αναστρέψαµε προσπαθώντας απλά να τηρή-
σουµε τη νοµιµότητα και όχι κάποια ιδεολογήµατα, όπως λέτε. 

Κλείνοντας, θέλω να κάνω µόνο ένα σχόλιο –επιτρέψτε µου,
παρ’ όλο που δεν αναφερθήκατε κατά την παρουσίαση του ερω-
τήµατος σας, αλλά είναι στην ερώτησή σας και θέλω να αναφερ-
θώ σε αυτό- για το θέµα της ιθαγένειας. Θέλω να πω προκατα-
βολικά ότι η συµπερίληψή του στην ερώτησή σας, µου προκά-
λεσε µία σχετική έκπληξη. 

Κύριε Κακλαµάνη, νοµίζω ότι εδώ πρέπει να σταµατήσουµε να
αντιµετωπίζουµε ένα κρίσιµο θέµα, όπως είπα και στην αρχή, µε
όρους πολιτικών σκοπιµοτήτων ή ιδεολογηµάτων, από τη µία ή
από την άλλη πλευρά. Η ψήφιση του νόµου για τη χορήγηση ελ-
ληνικής ιθαγένειας σε παιδιά που γεννιούνται, ανατρέφονται και
φοιτούν στα σχολεία µας, συνιστά την έκφραση της νοµιµότητας
και του δικαίου, που πρέπει να διέπει µία ευνοµούµενη πολιτεία
απέναντι στα παιδιά της. Και παιδιά της είναι όλα τα παιδιά που
γεννιούνται σε αυτόν τον τόπο και χαίρουν της ελληνικής παι-
δείας, µαθαίνουν ως µοναδική γλώσσα –ως µητρική σχεδόν- τα
ελληνικά. Είναι παιδιά της, χωρίς διακρίσεις. 

Βεβαίως, αυτά τα παιδιά αποτελούν το πλέον ενταγµένο τµήµα
της µεταναστευτικής κοινότητας, ένα τµήµα που έχει γνωρίσει
στην πλειοψηφία του µία µόνο πατρίδα και µία χώρα, την Ελ-
λάδα. 

Αυτό άλλωστε αναγνώρισαν και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή
Νοµοθετικού Έργου, καθώς και η Επιστηµονική Επιτροπή της
Βουλής, οι οποίες αποφάνθηκαν για την ορθή νοµοθέτηση, εντός
µάλιστα του πλαισίου που είχε θέσει σχετική απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. Διότι από το νέο νόµο για την κτήση
της ελληνικής ιθαγένειας εξασφαλίζεται η ύπαρξη γνήσιου, δη-
λαδή, ουσιαστικού δεσµού του παιδιού αλλοδαπού προς το ελ-
ληνικό κράτος και την ελληνική κοινωνία. 

Και ήταν τουλάχιστον –επιτρέψτε µου, δεν αναφέροµαι σε
εσάς, γιατί δεν το κάνετε, αλλά πολλοί το έκαναν και κυρίως η
προηγούµενη κυβέρνηση, που αρνούνταν πεισµατικά αυτό το
νόµο- υποκρισία να φωτογραφίζεται ο τέως Πρωθυπουργός δίπ-
λα στο διεθνή µπασκετµπολίστα που παίζει στο NBA και µας
κάνει περήφανους, τον Αντετοκούνµπο, που µεγάλωσε και έµαθε
µπάσκετ στις γειτονιές της Αθήνας και να καµαρώνει γι’ αυτό,
αλλά την ίδια στιγµή χιλιάδες άλλα παιδιά σαν τον Αντετο-
κούνµπο να στερούνται του δικαιώµατος να είναι περήφανοι που
είναι Έλληνες και να σηκώνουν ελληνική σηµαία. 

Θέλω να κλείσω, κύριε Κακλαµάνη, µε την ευχή, αλλά και µε
τη δέσµευση πως σε ό,τι µε αφορά θα κάνω ό,τι περνάει από το
χέρι µου, ώστε το µεταναστευτικό ζήτηµα να τύχει της αντιµετώ-
πισης που αξίζει σε µία δηµοκρατική, αλληλέγγυα και δίκαιη πο-
λιτεία και κοινωνία, να σταµατήσει να είναι αντικείµενο εκµετάλ-
λευσης και εξυπηρέτησης µικροπολιτικών συµφερόντων. 

Η ιδεολογική τύφλωση και ο ρατσισµός πολλές φορές είναι το
κοινωνικό αποτέλεσµα µίας τέτοιας µατιάς πάνω στα πράγµατα.
Και ας µην κάνουµε τους έκπληκτους που αυτά τα φαινόµενα,
όχι µόνο διευρύνονται, αλλά και γεµίζουν µε εκπροσώπους κοµ-
µάτων µισαλλόδοξων ιδεών τα έδρανα του Κοινοβουλίου.

Ας δεσµευτούµε, λοιπόν, όλοι εδώ ότι δεν θα ανεχτούµε αυτή
η τύφλωση να καταλάβει και να καταβάλει την ελληνική κοινω-
νία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Πρωθυπουργό.
Ο κ. Κακλαµάνης έχει τον λόγο για τέσσερα λεπτά.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
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Κύριε Πρωθυπουργέ, άλλα είχα σκοπό να σας πω. Θα είµαι λίγο
διαφορετικός, γιατί µε ευχάριστη έκπληξη βλέπω ότι εκτός από
την αλλαγή στην οικονοµική πολιτική της Κυβέρνησης, υπάρχει
και µία αλλαγή σχετικά µε όσα υπάρχουν ακόµη στις ιστοσελίδες
σας ως προγράµµατα του ΣΥΡΙΖΑ και στις ευρωεκλογές και στις
εθνικές εκλογές για το µεταναστευτικό. Βλέπω ότι κι εδώ ο Αλέ-
ξης Τσίπρας από «Σαούλ» έχει µετατραπεί σε «Παύλο». Ελπίζω,
λοιπόν, αυτή η µεταµόρφωση να είναι και εδώ µόνιµη και πραγ-
µατική. 

Δεύτερον, επειδή το θίξατε, εµείς στο νόµο περί της ιθαγέ-
νειας γνωρίζετε ότι ψηφίσαµε πολλά άρθρα και είχαµε ενστάσεις
σε συγκεκριµένα πράγµατα: Στη µείωση από δέκα σε επτά έτη
που απαιτούνται, προκειµένου κάποιοι να ζητήσουν άδεια διαµο-
νής, στην καταστρατήγηση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την οι-
κογενειακή επανένωση και κυρίως στη διαρκή διαδικασία νοµι-
µοποίησης όσων έχουν εκπέσει της νοµιµότητας και για λόγους
µη τήρησης του µεταναστευτικού νόµου είναι παράνοµοι σή-
µερα, αλλά είχαν άδεια διαµονής για πέντε έτη κατά την προ-
ηγούµενη δεκαετία. Αυτά τα τρία άρθρα εµείς καταψηφίσαµε.
Εσείς έχετε µια άλλη άποψη. Εµείς θεωρούµε ότι αυτό είναι µία
ενθάρρυνση ότι, ελάτε µέσα, η Ελλάδα είναι έτοιµη να σας υπο-
δεχτεί. Μακάρι να ήµασταν έτοιµοι.

Και επειδή µιλήσατε για αποτελεσµατικό σύστηµα υποδοχής,
µην µου πείτε ότι είστε ευχαριστηµένος µε τις εικόνες που βλέ-
πετε σήµερα. Να σας πω -έφυγε η κ. Χριστοδουλοπούλου; Έφυ-
γε- χθεσινές δηλώσεις της Υπουργού σας. Τι είπε; «Προς το
παρόν δεν µπορούµε να κάνουµε απολύτως τίποτα. Αυτοί οι άν-
θρωποι δεν έχουν καµµιά νοµική αναγνωρισµένη ιδιότητα, όσο
δεν κάνουν αίτηµα ασύλου. Δεν υπάρχει νοµικό πλαίσιο φιλοξε-
νίας γι’ αυτές τις κατηγορίες, για όσους χρησιµοποιούν την Ελ-
λάδα ως πέρασµα». Αυτά είπε χθες η κ. Χριστοδουλοπούλου. 

Με τέτοιες δηλώσεις πώς είναι δυνατόν να µου µιλάτε για µα-
κρόπνοη πολιτική που θα λύσει τα προβλήµατα, στα οποία, όπως
σας είπα, και προσωπικά και η Νέα Δηµοκρατία δεν είµαστε απέ-
ναντι, είµαστε δίπλα;

Για να πούµε τώρα και µερικά στοιχεία. Είναι τα επίσηµα δελ-
τία που βγαίνουν από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και
δελτία και στατιστικές των τελευταίων έξι µηνών, όπως είπατε. 

Τα καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Νικήτας

Κακλαµάνης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής).

Βλέπω και το φίλο µου τον κ. Βούτση δίπλα και ξεκινώ από τον
κ. Βούτση. Μαζί ήµασταν σε τηλεοπτικό κανάλι, αλλά το έχει πει
και µέσα στη Βουλή. Είπε ότι τον επισκέφτηκε ο Τούρκος Πρέ-
σβης και του είπε ότι στα παράλια της Μικράς Ασίας είναι δυόµισι
εκατοµµύρια δυστυχείς άνθρωποι, πρόσφυγες, µη πρόσφυγες,
µετανάστες οικονοµικοί, νόµιµοι, παράνοµοι, ό,τι µπορείτε να
φανταστείτε. Πόσοι θέλετε να περάσουν από εκεί, εδώ; Θέλετε
το 20% έως 30%; Για υπολογίστε πόσες εκατοντάδες χιλιάδες
είναι. Για υπολογίστε τι σηµαίνει αυτό για την Ελλάδα του σή-
µερα. Και για την Ελλάδα του χθες θα σήµαινε, αλλά για την Ελ-
λάδα του σήµερα τι σηµαίνει αυτό;

Και, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι προσωπική τώρα η άποψη που
θα σας πω, δεν χρεώνεται στη Νέα Δηµοκρατία, αλλά εγώ θα
σας το πω. Η Τουρκία δεν µπορεί να φιλοδοξεί να γίνει µέλος της
ευρωπαϊκής οικογένειας και να µην σέβεται τις υπογραφές της.
Είχε υπογράψει ότι όσοι µπαίνουν από εκεί και συλλαµβάνονται,
επαναπροωθούνται όλοι. Ξέρετε ότι στους χίλιους, δέχεται
εκατό. Δεν ξέρω αν ήρθε η ώρα αυτό να µπει σε Σύνοδο Κορυ-
φής, όταν θα συζητιέται η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας στην
Ευρώπη. 

Ξέρω και κατάλαβα τι εννοείτε, αλλά γιατί να µην το βάλουµε;
Δεν θα είµαστε µόνοι αυτή η φορά, θα είναι κι άλλα κράτη. Εµείς
επειγόµεθα και λόγω Θράκης και δεν θέλω να κάνω καµµία πε-
ραιτέρω αναφορά γι’ αυτό. Σας επαναλαµβάνω ότι είναι προσω-
πική µου θέση, αλλά εγώ νοµίζω ότι πρέπει να γίνει. 

Σε ερώτηση που µου είχαν απαντήσει ο κ. Πανούσης και ο κ.
Βούτσης, µου είπαν επί λέξει ότι από τα θαλάσσια σύνορα η αύ-
ξηση για το 2015 αγγίζει το 676%, σε σχέση µε πέρσι. Αντιλαµ-

βάνεστε για τι νούµερα µιλάµε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Δεν είναι έτσι, κύριε Κακλαµάνη.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ήταν γραµµένο στην απάντησή σας. Μου απαντήσατε λάθος;
Αυτό µου απαντήσατε στην ερώτησή µου. Θέλετε να πάρω το
νούµερο που είπε ο Πρωθυπουργός; Και το νούµερο αυτό αν το
βάλετε επί δύο µέχρι τέλους του έτους, πάλι…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Είναι 70% πάνω σε σχέση µε το 2014.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ µιλώ για τα θαλάσσια σύνορα µόνο. Ίσως γι’ αυτό είναι η
διαφορά. Είναι συνήθως η διαφορά.

Κύριε Πρωθυπουργέ, πράγµατι, επειδή εγώ παρακολουθώ και
τι λέτε και τι κάνετε, όταν πηγαίνετε έξω, γιατί µε ενδιαφέρει ως
Έλληνα πολίτη, νοµίζω ότι ήλθε η ώρα να βάλετε ξανά στο τρα-
πέζι -αν το έχετε ήδη κάνει, κάντε το ξανά µε µεγάλη έµφαση- το
Ευρωπαϊκό Σύµφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, που
ήταν σε Σύνοδο Κορυφής επί προεδρίας Σαρκοζί και το θέµα,
όπως ενθυµείστε, το είχε βάλει η κυβέρνηση Καραµανλή µε ει-
σήγηση, µάλιστα, του νυν Προέδρου Δηµοκρατίας, κ. Παυλόπου-
λου.

Εκεί υπήρχαν πέντε άξονες, για να καταλάβατε τι φαρισαίοι
είναι αυτοί εκεί έξω. Θα βγάλω πάλι τον ευρωσκεπτικισµό µου.
Τον κολικό µου θα βγάλω µάλλον, γιατί εγώ δεν είµαι ευρωσκε-
πτικιστής-µαϊµού, όπως κάποιοι άλλοι. Είµαι ροµαντικός, γκωλι-
στής. Είχε πέντε άξονες. 

Ο ένας, κύριε Πρωθυπουργέ, από τους πέντε άξονες που
υπήρχαν εκεί, ξέρετε τι έλεγε; Προέβλεπε µία σηµαντική παρά-
µετρο, που, δυστυχώς, στις µέρες µας έχει αδικαιολογήτως υπο-
τιµηθεί, όχι από την Ελλάδα, αλλά από την Ευρώπη. Ήταν η
προώθηση ευρωπαϊκών αναπτυξιακών συµπράξεων µε τις χώρες
καταγωγής και διέλευσης των µεταναστών. Η λύση είναι να βοη-
θήσουµε να αναπτυχθούν οι χώρες αυτές και να βρίσκουν ψωµί
οι δυστυχείς αυτοί στις χώρες τους και να µη χρειάζεται να φύ-
γουν για να βρουν να φάνε και να έρχονται στην Ευρώπη.

Αυτή η πρόταση ξέρετε πότε είχε πρωτοακουστεί στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο; Όµως, επειδή την είπε ένας αντιπαθής του-
λάχιστον άνθρωπος -και ιδεολογικά και, εν πάση περιπτώσει, σαν
χαρακτήρας- το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µεταξύ των οποίων και
εγώ, σηκωθήκαµε πάνω και λέγαµε: «Τι είναι αυτά που λες»; Την
είχε πει το 1995 ο Λε Πεν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Είπε ότι
δεν υπάρχει άλλη σωτηρία, παρά µόνο να ψηφίσουµε κονδύλια,
που υπό έλεγχο της Ευρώπης να σταλούν για ανάπτυξη στις
χώρες της υποσαχάριας Αφρικής και νοτιοανατολικής Μεσο-
γείου, ώστε να µένουν οι άνθρωποι εκεί. Αυτά, εάν δεν συµβούν
και δεν τα καταλάβει η Ευρώπη, εµείς και του χρόνου θα είµαστε
εδώ για να συζητάµε αυτά τα προβλήµατα.

Κλείνω, µε όσο µπορώ πιο προσεκτική διατύπωση. Πέραν όλων
των άλλων, πρέπει να βρεθεί τρόπος να ξεπεραστεί και εσωτε-
ρικά, όχι µόνο από χορηγίες, όπως είπατε, η εκταµίευση χρηµά-
των για τη σίτιση των ανθρώπων αυτών. Ξέρετε ότι υπάρχει
πρόβληµα, ακόµα και σήµερα που µιλάµε. Αυτό είναι το ένα, γιατί
η πείνα είναι κακός σύµβουλος. Ο πεινασµένος άνθρωπος θα αν-
τέξει µία µέρα, δύο µέρες, τρεις µέρες. Την τέταρτη µέρα θα
πάει να πάρει ένα µήλο από ένα καφάσι. Δεν είναι κλέφτης, πει-
νάει.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι να προσέξετε τα θέµατα δη-
µόσιας υγείας. Κατά σύµπτωση σήµερα, επειδή θα ερχόσασταν
εδώ -δεν ξέρω, µπορεί και να µην ήταν σύµπτωση, αλλά να ήταν
προγραµµατισµένο, γιατί εγώ είχα κάνει την πρόταση αυτή πριν
από µια εβδοµάδα στο Δηµοτικό Συµβούλιο- άκουσα ότι θα πάει
κινητή µονάδα του ΚΕΕΛΠΝΟ στο Πεδίον του Άρεως. Καλό είναι
αυτό, κατ’ αρχήν. Όχι, όµως, να γίνει µόνιµο κατάλυµα το Πεδίον
του Άρεως και γι’ αυτό πάει η κινητή µονάδα. Εάν είναι για να
γίνει µόνιµο κατάλυµα, τότε εγώ έχω διαφορετική άποψη. Δια-
φωνώ. 

Προσέξτε τα θέµατα δηµόσιας υγείας, διότι θα υπάρξουν αν-
τιδράσεις. Δεν µιλάω από ανθρώπους που λόγω ιδεοληψίας ή
ιδεολογίας είναι απέναντι σε κάθε µορφής µετανάστη. Μιλάω για
ανθρώπους που φοβούνται. Εάν µαθευτεί ότι κόλλησε γαστρεν-
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τερίτιδα το παιδί ενός Έλληνα που πήγε βόλτα στο πάρκο από
ένα δυστυχές παιδάκι -δεν φταίει το παιδί γιατί τρώει δίπλα στα
σκουπίδια- εκεί θα χάσουµε το παιχνίδι. Σας το λέω. Θα δούµε
κοινωνικές εκρήξεις, που δεν τις φαντάζεστε.

Εγώ κρούω τον κώδωνα του κινδύνου σήµερα εδώ. Σταµατώ
εδώ και ελπίζω να µη χρειαστεί ξανά να κάνουµε τέτοια συζήτηση
υπό αυτήν την έννοια του ελέγχου, γιατί µακάρι να κάναµε συζή-
τηση εξεύρεσης λύσεων µέσα στο Κοινοβούλιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον κ.

Κακλαµάνη. Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει τον λόγο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Κα-

κλαµάνη, θα ήθελα να σας πω κάποια πρακτικά πράγµατα στη
δευτερολογία µου για το τι έχουµε προσπαθήσει να κάνουµε το
τελευταίο διάστηµα, παρά τα όσα είπε η κυρία Υπουργός. 

Μην αδικείτε την Υπουργό. Έχει δίκιο όταν λέει ότι εάν δεν αλ-
λάξει η µεταναστευτική πολιτική, δυστυχώς, δεν µπορούµε να
κάνουµε τίποτα. Εννοεί αποτελεσµατικό και επί της ουσίας, διότι
κάνουµε πολλά και θα σας τα πω. 

Όµως, όταν έχεις αυτές τις ροές που µας υπερβαίνουν, τότε
νοµίζω ότι δεν είναι προς επίκρισιν αυτές οι δηλώσεις, αλλά θέ-
λουν να αναδείξουν το πρόβληµα. Και καλό είναι και οι έξω να
ακούν και να δηµιουργούµε την αίσθηση του επείγοντος. Διότι η
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη δεν µπορεί να είναι µια υπόθεση που να
την θυµούνται µόνο όταν είναι να δανείζουν και µάλιστα µε όρους
δυσµενέστατους.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι ήδη εξασφαλίσαµε την ενίσχυση
του προσωπικού, αξιοποιώντας τους δηµοτικούς αστυνοµικούς
και λειτουργήσαµε επιπλέον κλιµάκια στα νησιά, ενώ θέσαµε σε
λειτουργία κέντρο πρώτης υποδοχής στη Μόρια της Λέσβου. Λει-
τουργήσαµε χώρο προσωρινής φιλοξενίας στη Λέρο και δροµο-
λογούµε τη δηµιουργία χώρου πρώτης υποδοχής στην Κω.

Προχωρούµε στην αναβάθµιση του Εθνικού Συστήµατος Ασύ-
λου, µε βάση την Υπηρεσία Ασύλου και την Αρχή Προσφύγων,
για την ασφάλιση όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικής διαδικα-
σίας εξέτασης των αιτηµάτων ασύλου. 

Προχωρούµε στη δηµιουργία νέων ανοικτών δοµών υποδοχής,
ιδίως για τη διαµονή ευάλωτων οµάδων στην περιοχή της Αττι-
κής, αλλά και σε άλλες περιοχές της χώρας. 

Βεβαίως, στο ζήτηµα αυτό είναι κρίσιµο το θέµα των υποδο-
µών. Σε επίπεδο κτηριακών υποδοµών εξασφαλίσαµε τη λειτουρ-
γία µιας νέας δοµής ασυνόδευτων ανηλίκων στην Αθήνα, ενώ θα
λειτουργήσουν άλλες τρεις δοµές ανηλίκων σε πόλεις επαρχίας. 

Παράλληλα, σχεδιάζουµε τη λειτουργία µονάδων υποδοχής
στην ενδοχώρα, τις οποίες θα υλοποιήσουµε µε την εγκριθείσα
ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση. 

Ειδικά για το Πεδίον του Άρεως θα ήθελα να πω δυο λόγια.
Πράγµατι, η κατάσταση στο Πεδίον του Άρεως είναι κρίσιµη για
τους ανθρώπους που µένουν εκεί σε συνθήκες εξαιρετικά δύ-
σκολες. Βέβαια, ακόµα είναι καλοκαίρι και τουλάχιστον δεν βιώ-
νουν τη δυσκολία τού να µην µπορούν να κοιµηθούν από το κρύο
ή από τη βροχή. Ωστόσο, πρέπει να κινηθούµε γρήγορα, γιατί το
καλοκαίρι θα περάσει!

Στο Πεδίον του Άρεως, λοιπόν, έχουν εδώ και µερικές µέρες
καταλύσει Αφγανοί πρόσφυγες, προερχόµενοι κυρίως από το
νησί της Λέσβου, που δέχεται το µεγαλύτερο κύµα των προσφυ-
γικών ροών. Οι πρόσφυγες αυτοί βρίσκονται σε ένα µεταβατικό
στάδιο, καθώς αναζητούν καταφύγιο στην Ελλάδα. Κάποιοι έ-
χουν δεσµούς και θα επιχειρήσουν να µεταβούν σε άλλες χώρες
της Ευρώπης και δεν έχουν ζητήσει άσυλο στην Ελλάδα. Βέβαια,
το γεγονός αυτό δεν τους καθιστά λιγότερο «πρόσφυγες» και
πρόσωπα που χρήζουν προστασίας. 

Δυστυχώς, για τους λόγους που ήδη ανέφερα και ουσιαστικά
το χρηµατοδοτικό κενό, δηλαδή την έλλειψη κονδυλίων, δεν κα-
τέστη ακόµα εφικτή η λειτουργία ενός χώρου πρώτης υποδοχής
στην ενδοχώρα και ειδικά στην Αττική, που είναι το ζητούµενο
για την κάλυψη των αναγκών αυτού του πληθυσµού.

Ωστόσο, δροµολογούνται λύσεις για τη λειτουργία ενός τέ-
τοιου χώρου εντός της Αττικής, λαµβανοµένων υπόψη και των
ιδιαιτεροτήτων και των αναγκών της περιοχής, που θα εγκατα-
σταθεί αυτό το κέντρο. 

Για να αντιµετωπιστεί άµεσα το πρόβληµα, υπάρχει συντονι-
σµένη δράση, σε συνεννόηση µε την τοπική αυτοδιοίκηση, µε την
Περιφέρεια Αττικής, στην οποία ανήκει, όπως γνωρίζεται ο
χώρος, σε συνεννόηση µε τον Δήµο Αθηναίων, το ΚΕΕΛΠΝΟ, στο
οποίο αναφερθήκατε και είναι ήδη εκεί. Επίσης, σε συνεννόηση
µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής,
φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών, µη κυβερνητικών οργανώ-
σεων, εθελοντών πολιτών και αυτό πρέπει να το αναδείξουµε,
διότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Όταν έχεις να αντιµετωπίσεις ένα πρόβληµα, βεβαίως λειτουρ-
γούν οι κρατικές δοµές πρωτίστως, αλλά και η εθελοντική δράση
των πολιτών, η προσπάθεια να δώσουν βοήθεια από το υστέρηµά
τους και η αλληλεγγύη τους είναι συγκινητική. 

Βεβαίως, όλα αυτά γίνονται µε τη διακριτική παρουσία της
Αστυνοµικής Αρχής προς την κατεύθυνση αντιµετώπισης των
άµεσων αναγκών του –πιστεύω για µικρό διάστηµα- διαβιούντος
πληθυσµού. 

Παράλληλα, όλα τα συναρµόδια Υπουργεία βρίσκονται σε δια-
δικασία εντοπισµού του καταλληλότερου χώρου για τη µετα-
φορά του πληθυσµού και τις επόµενες ηµέρες, ίσως και ώρες
–γι’ αυτό έφυγε η κ. Χριστοδουλοπούλου, γιατί έχει µια σύσκεψη-
θα εντοπιστεί αυτός ο χώρος, ώστε να υπάρξει η δυνατότητα µε-
ταφοράς του πληθυσµού.

Πρέπει να τονιστεί ότι δεν υφίσταται κανένα θέµα δηµόσιας
ασφάλειας ή δηµόσιας υγιεινής. Είπα ότι το ΚΕΕΛΠΝΟ είναι ήδη
εκεί και ότι το ζήτηµα αντιµετωπίζεται, µε σκοπό την προσπάθεια
να το επιλύσουµε άµεσα. 

Θέλω, τέλος, κύριε Κακλαµάνη, να σας πω -επειδή αναφερθή-
κατε στα 2,1 εκατοµµύρια προσφύγων που βρίσκονται στην
Τουρκία- ότι έχετε δίκιο. Πραγµατικά, ας αναλογιστεί κανείς, ότι
η Τουρκία αυτήν τη στιγµή αντιµετωπίζει ένα τεράστιο θέµα. Και
βέβαια, για να µπορέσει να αντιµετωπίσει κανείς το ζήτηµα των
προσφυγικών ροών -καλά είναι αυτά που λέτε και έχετε απόλυτο
δίκιο, σε σχέση µε τις επαναπροωθήσεις και ότι δεν τηρεί τους
κανόνες- χρειάζεται συνεννόηση µε την Τουρκία.

Για φαντασθείτε, συντεταγµένα και µε σχέδιο να προωθούσε
την εισδοχή µερίδας των 2,1 εκατοµµυρίων προσφύγων, που
αυτήν τη στιγµή έχουν καταλύσει στα τουρκικά παράλια, και όχι
µόνο της χώρας µας µε την Τουρκία, αλλά της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης µε την Τουρκία. 

Εγώ έδωσα µάχη στη Σύνοδο Κορυφής διότι εκεί ο Ρέντσι
ασχολούνταν µόνο µε το θέµα της Λιβύης –λογικά, γιατί εκεί είχε
ο άνθρωπος το πρόβληµα- και η Μέρκελ και ο Ολάντ έλεγαν:
«Ωραία, Σύνοδος Κορυφής. Συνάντηση Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Αφρικανικής Ένωσης, για να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα».
Τους είπα: «Παιδιά, υπάρχει και η Τουρκία, η οποία είναι και προς
ένταξη µέλος. Πρέπει να κάνουµε µια ειδική συνεννόηση µε την
Τουρκία που δέχεται αυτές τις ροές και να δοθεί οικονοµική ενί-
σχυση, αν χρειαστεί, για να τους κρατήσει εκεί». Ευτυχώς, έγινε
αποδεκτό αυτό το αίτηµα και αναµένεται στο επόµενο διάστηµα
να παρθούν πρωτοβουλίες από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε αυτήν
την κατεύθυνση. 

Τώρα για το θέµα της ένταξης, κύριε Κακλαµάνη, κακά τα ψέ-
µατα, η άποψή σας είναι θεµιτή, αλλά έχω την αίσθηση ότι οι ίδιοι
οι Τούρκοι δεν ενδιαφέρονται πια µε τόση ζέση, διότι έχουν µια
πολύ µεγάλη οικονοµική ανάπτυξη, είναι περιφερειακή δύναµη
και η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιµετωπίζει προβλήµατα που καθρέ-
φτης τους είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η Ελλάδα.
Αυτή, όµως, είναι µια άλλη συζήτηση. Ίσως την κάνουµε µια άλλη
φορά. 

Θέλω να κλείσω λέγοντας ότι το πρόβληµα µάς υπερβαίνει και
χαίροµαι που άκουσα χαµηλούς τόνους σήµερα από την πλευρά
σας και διέκρινα προσπάθεια ειλικρινή για να βρεθούν λύσεις στο
πρόβληµα αυτό. Ανεξάρτητα από το ποιες είναι οι πεποιθήσεις
µας, όταν έχουµε ένα πρόβληµα υπαρκτό, πρέπει να βρούµε λύ-
σεις για να το αντιµετωπίσουµε µέσα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο,
αλλά και µέσα στο πλαίσιο των αξιών µας.

Κύριε Κακλαµάνη, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, οι Έλληνες
έχουν πρώτοι την εµπειρία της προσφυγιάς και της µετανάστευ-
σης και έχοντας αυτήν την εµπειρία δεν µπορούµε να αφήσουµε
ανθρώπους γύρω µας, δίπλα µας να πεθαίνουν από την πείνα ή
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από το κρύο. Αυτή ήταν και η τελευταία µου λέξη και στη Σύνοδο
Κορυφής. 

Παρά το γεγονός ότι η χώρα µας σήµερα δεν έχει την οικονο-
µική δυνατότητα, παρά το γεγονός ότι στερούµαστε της δυνα-
τότητας τα δηµόσια νοσοκοµεία να εξυπηρετούν ορθά τους
Έλληνες πολίτες, δεν θα αφήσουµε κανέναν, επειδή είναι διαφο-
ρετικός, να στερηθεί της δυνατότητας να ζήσει. Αυτή είναι η υπο-
χρέωσή µας απέναντι στον ουµανισµό, στον ανθρωπισµό.

Διεκδίκησα και την υποχρέωση των εταίρων στο θέµα της αλ-
ληλεγγύης. Διότι δεν µπορεί να µιλάς για Ευρωπαϊκή Ένωση και
για αλληλεγγύη και για κοινά σύνορα και το µόνο για το οποίο
ενδιαφέρεσαι να είναι να µην έρθουν αυτοί που στοιβάζονται στις
χώρες υποδοχής, οι οποίες έχουν µετατραπεί σε αποθήκες αν-
θρώπινων ψυχών. Αυτό, λοιπόν, πρέπει να διεκδικηθεί από κοινού
και µε άλλες χώρες του ευρωπαϊκού νότου, στο ευρωπαϊκό πλαί-
σιο, ώστε να αλλάξει η ευρωπαϊκή πολιτική και βεβαίως όλοι να
συνδράµουµε ώστε να αντιµετωπιστεί ένα τεράστιο πρόβληµα
στη χώρα µας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Πρωθυπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί των συγκεκριµένων επίκαιρων

ερωτήσεων. Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση της επόµενης
επίκαιρης ερώτησης, έχω να κάνω µια ανακοίνωση προς το
Σώµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος και οι Βουλευτές του
κόµµατός του κατέθεσαν στις 29-7-2015 πρόταση νόµου: «Αστική
δίωξη µελών Κυβέρνησης και Υφυπουργών µε προσωπική κρά-
τηση».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί
Εξωτερικών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Εθνι-
κής Άµυνας, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού,
Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας, οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, Εθνι-
κής Άµυνας, Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Παραγω-
γικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εξωτερι-
κών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, Οικονοµικών, Υγείας και οι Υφυπουργοί Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, κατέθεσαν στις 29-07-2015 σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των Κρα-
τών-Μελών τους, αφενός και της Ουκρανίας, αφετέρου, µετά του
συνηµµένου σ’ αυτήν Πρωτόκολλου Διόρθωσης».

Οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Οι-
κονοµικών, κατέθεσαν στις 29-07-2015 σχέδιο νόµου: «Ενσωµά-
τωση στην εθνική νοµοθεσία: της Οδηγίας 2011/99/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 13ης Δεκεµ-
βρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, της
απόφασης- πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φε-
βρουαρίου 2009 «Σχετικά µε τη διοργάνωση και το περιεχόµενο
της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται από το ποινικό
µητρώο µεταξύ των κρατών µελών» και της απόφασης 2009/
316/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 6ης Απριλίου 2009 «Σχετικά µε τη
δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληροφοριών Ποινικού
Μητρώου (ECRIS) κατ’ εφαρµογή του άρθρου 11 της απόφασης-
πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ». 

Προχωρούµε στην επόµενη και τελευταία για τη σηµερινή συ-
νεδρίαση, την τέταρτη µε αριθµό 435/21-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση της Βουλευτού Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ευσταθίας Γεωργοπούλου–Σαλτάρη προς τους
Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την προστασία και την ανάδειξη της περιοχής της λί-

µνης του Καϊάφα.
Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγικής Ανα-

συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Τσιρώνης.
Κυρία Γεωργοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να

υποβάλετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 
ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΛΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα µπω κατευθείαν στο θέµα, για την οικονο-

µία του χρόνου. Σας παρακαλώ, όµως, να σηµειώσετε τις ηµε-
ροµηνίες και τις χρονολογίες.

Στις 12-01-2012, µε απόφαση του πρώην Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης, προβλέφθηκε η ένταξη της πράξης «Πάρκο Οικοανάπτυξης
Ιαµατικών Πηγών Καϊάφα, ολοκλήρωση και εκσυγχρονισµός βα-
σικών δικτύων υποδοµής και ανάπτυξη νέων εγκαταστάσεων
τουρισµού διηµέρευσης», στο πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα
και Επιχειρηµατικότητα» του ΕΣΠΑ 2007-2013, ύψους 8.055.230
ευρώ, µε τελική προθεσµία επιλεξιµότητας την 31-12-2015.

Η ανωτέρω πράξη αφορά ακίνητο που διοικείται και διαχειρί-
ζεται από τα «Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα Δηµοσίου», την ΕΤΑΔ,
ιδιοκτησίας ΕΟΤ. Περιλαµβάνει την οικοπεδική έκταση µε τις ια-
µατικές πηγές, τις εγκαταστάσεις, ξενοδοχεία, υδροθεραπευτή-
ρια, το νησάκι της Αγίας Αικατερίνης και τη λίµνη. Όλο το ακίνητο
αποτελεί τµήµα του τόπου κοινοτικής σηµασίας, Θίνες και παρα-
λιακό δάσος Ζαχάρως, λίµνη Καϊάφα, Στροφυλιά, Κακόβατος του
Ευρωπαϊκού Δικτύου «NATURA 2000».

Η ΕΤΑΔ, λοιπόν, έχει εκπονήσει στο µεταξύ ειδική περιβαλλον-
τική µελέτη για την εν λόγω περιοχή, η οποία έχει εγκριθεί από
τις 29-10-2012 από το ΥΠΕΚΑ, ενώ εκκρεµεί η έγκριση µελέτης
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία έχει υποβληθεί αρµοδίως
από τον Νοέµβριο του 2013.

Επί τρία χρόνια που είµαι Βουλευτής, κύριε Υπουργέ, παρακο-
λουθώ το θέµα µε συναντήσεις στα συναρµόδια Υπουργεία, µε
συσκέψεις στην ΕΤΑΔ και τους µελετητές, για να ενηµερωθώ για
ποιο λόγο δεν υλοποιείται η εν λόγω πράξη, συνολικά ή έστω µε-
ρικώς. Είναι περιβαλλοντικά σύννοµη ή όχι; Μπορεί και πρέπει
να περιοριστεί το εύρος των εργασιών που προβλέπονται σε
αυτή, ώστε να µη χαθούν τελείως έργα ήπιας ανάπλασης και
προστασίας; 

Πάντως, σίγουρα δεν θέλω καν να σκέφτοµαι ότι θα επιτραπεί
να περάσει στο ΤΑΙΠΕΔ ή στο Ταµείο των 50.000.000.000 ευρώ
και να δοθεί για εκποίηση ή άλλου τύπου αξιοποίηση. 

Εποµένως είναι ανάγκη, κύριε Υπουργέ, να αποσαφηνιστεί για
ποιον λόγο δεν υλοποιείται η εν λόγω πράξη, µε την οποία θα
απορροφηθούν εθνικοί και κοινοτικοί πόροι και θα διασφαλίζεται
έτσι και ο δηµόσιος χαρακτήρας της περιοχής του ακινήτου,
όπως και να αποσαφηνιστεί αν θα παραµείνει η περιοχή στο
έλεος των καταπατητών και των πάσης φύσεως συµφερόντων
που λυµαίνονται την περιοχή ή θα προχωρήσουµε σε ανατροπή
αυτού του πλαισίου, όπως έχουµε υποχρέωση.

Γνωρίζουµε όλοι –κι εσείς, βέβαια, καλύτερα- ότι εκκρεµεί η
έκδοση του προεδρικού διατάγµατος και ότι πρόσφατα το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας το έχει κρίνει ως µη νόµιµο, για παρά-
βαση ουσιώδους τύπου της διαδικασίας. Ωστόσο σε πάρα πολ-
λές περιοχές καλύπτονται πίσω από αυτό, από τη µη έκδοση δη-
λαδή του προεδρικού διατάγµατος, κι έχουν προχωρήσει έργα,
χωρίς να έχουµε προχωρήσει στη σύνταξη και την έκδοση του
προεδρικού διατάγµατος. 

Από την άλλη µεριά, έχουµε βέβαια την εκκρεµότητα µε το Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο, για τη µη ορθή περιβαλλοντική προστασία
του σπάνιου αυτού οικοσυστήµατος. Γνωρίζω ότι έχετε δεσµευ-
τεί ότι το ταχύτερο δυνατό θα συνταχθεί το νέο προεδρικό διά-
ταγµα, το οποίο θα περιλαµβάνει και τις επισηµάνσεις του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας αλλά και τις ανάγκες των τοπικών κοι-
νωνιών, ώστε να διαµορφωθεί ένα σαφές θεσµικό πλαίσιο, που
θα συµβάλλει στην πραγµατική προστασία και ανάδειξη της πε-
ριοχής.

Συνοψίζοντας, σας ερωτώ τα εξής:
Για ποιους λόγους δεν έχει προχωρήσει η ως άνω πράξη; Εάν,

βέβαια, έχει απενταχθεί από το ΕΣΠΑ του 2007, θα υποβληθεί
καινούργιος φάκελος για την ένταξή του στο νέο ΣΕΣ 2014-2020;
Υπάρχει εκ µέρους των συναρµοδίων Υπουργείων σχέδιο προ-
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στασίας και ανάδειξης της περιοχής της λίµνης του Καϊάφα; 
Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για τη σύνταξη του σχεδίου

προεδρικού διατάγµατος για τον κυπαρισσιακό κόλπο και ποιοι
είναι οι βασικοί άξονες που αυτό θα περιλαµβάνει; Θα ενταχθεί
η προστασία της συγκεκριµένης περιοχής στο πλαίσιο του σχε-
διασµού του νέου προεδρικού διατάγµατος;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε την κ.

Γεωργοπούλου.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Κυρία
Βουλευτή, σας ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτηση, γιατί µέσα
από αυτή αναδεικνύεται το καυτό θέµα και όλη η παθογένεια της
ελληνικής δηµόσιας διοίκησης, γιατί συζητάµε για την ανάπτυξη
την ίδια ώρα που δεν έχουµε βάλει τους κανόνες.

Πολύ σωστά αναφερθήκατε σε αυτό και θα καταθέσω στα
Πρακτικά την αλληλογραφία από την αποκεντρωµένη διοίκηση,
γιατί χρήζει, βέβαια, διευκρίνισης. Οι αδειοδοτήσεις για το εν
λόγω έργο έρχονται από την αποκεντρωµένη διοίκηση, στην
οποία ρητά αναφέρεται ότι το έργο αυτή τη στιγµή δεν αδειοδο-
τήθηκε όχι επειδή επισηµαίνουν κάποια ειδικά προβλήµατα, αλλά
επειδή, πάρα πολύ απλά, εκκρεµεί το προεδρικό διάταγµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ιωάννης Τσι-
ρώνης  καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ξεκινώ, λοιπόν, από αυτόν τον παραλογισµό, από το γεγονός
ότι προσπαθούµε να προλάβουµε γεγονότα, προσπαθούµε να
ξαναβάλουµε τα πράγµατα σε µια σειρά και να πάµε µε ένα σο-
βαρό προεδρικό διάταγµα. 

Το προεδρικό διάταγµα που παραλάβαµε από την προηγού-
µενη υπηρεσία, όπως πολύ σωστά αναφέρατε, απορρίφθηκε από
το Συµβούλιο της Επικρατείας και µάλλον επεστράφη µε πάρα
πολλές επισηµάνσεις, η σπουδαιότερη εκ των οποίων είναι ότι το
Συµβούλιο της Επικρατείας θεωρεί ότι πρέπει να γίνει εθνικό
πάρκο. Και αυτό, για να καταλαβαίνει η Βουλή, σηµαίνει ότι γί-
νονται πολύ πιο αυστηροί οι όροι, τουλάχιστον εντός του πάρ-
κου, για διαδικασίες δόµησης και οικιστικής ανάπτυξης. 

Με αυτή την έννοια, προσωπικά έχω αναθέσει σε δύο παράλ-
ληλες επιτροπές και µια επεξεργασία ενός πιο ορθού προεδρι-
κού διατάγµατος, εάν τελικά συναινέσει το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας να χαρακτηριστεί περιφερειακό πάρκο. 

Είναι µια επιτροπή που διευκολύνει προφανώς αρκετά την ανά-
πτυξη και παράλληλα µια δεύτερη επιτροπή, η οποία κινείται
ακριβώς στην κατεύθυνση να ορίσει ζώνες εθνικού πάρκου, ώστε
στην περίπτωση -την πιο δύσκολη, οπωσδήποτε, από πλευράς
χωροταξικής- που τελικά το Συµβούλιο της Επικρατείας επιµείνει
στο εθνικό πάρκο, να έχουµε µια ικανοποιητική και βιώσιµη οικι-
στική ανάπτυξη, που να µην προσβάλλει τα προστατευτέα αντι-
κείµενα, αλλά ταυτόχρονα να είναι και όρος ανάπτυξης της
περιοχής.

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, νοµίζω –κι εδώ θα αναφέρω εν-
δεικτικά, αν µου επιτρέψετε, µερικά σηµεία- ότι δεν ήταν δυνατόν
και ορθά, κατά τη γνώµη µου, δεν δόθηκε έγκριση για τη µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την αποκεντρωµένη διοίκηση,
διότι, για παράδειγµα, βλέπω σε αυτή τη µελέτη τα εξής: χώρος
στάθµευσης έξι χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων, κτήρια υποστή-
ριξης διακοσίων εξήντα πέντε και τριακόσιων είκοσι µέτρων στο
νότιο τµήµα της λίµνης, δύο γήπεδα ποδοσφαίρου 5 επί 5 και µια
οδοποιία η οποία θα περιβάλλει τη λίµνη, αλλά δεν διευκρινίζεται. 

Όλα αυτά τα πράγµατα δεν λέω ότι είναι κακά αναγκαστικά,
αλλά πριν εκδοθεί το προεδρικό διάταγµα, καταλαβαίνετε προ-
φανώς ότι θα ήταν πάρα πολύ επικίνδυνο και λάθος να ξεκινή-
σουν τέτοιες εργασίες, µάλιστα µε τόσο µόνιµες κατασκευές. Σε
τελευταία ανάλυση λέει και για τρεις κόµβους -που τους ξέρετε
εσείς καλύτερα, τους ξέρω και εγώ, γιατί την περιοχή τη γνωρί-
ζουµε- οι οποίοι κόµβοι αυτή τη στιγµή θα γίνουν στην εν λόγω
περιοχή.

Όλα αυτά, λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει και οφείλουν να περιµέ-

νουν και στο έγγραφο που σας έχω επισηµάνει, στην απάντηση
της ερώτησης της κ. Φωτονιάτα, είναι προφανές ότι γίνεται αυτή
η νέα διαπραγµάτευση, το έργο να µπει στο καινούργιο ΕΣΠΑ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε και ε-

µείς.
Η κ. Γεωργοπούλου έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΛΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, είναι

σηµαντικά αυτά που µας είπατε. Ωστόσο, εγώ παραµένω προ-
βληµατισµένη, γιατί αυτά τα έργα και οι παρεµβάσεις µπορεί να
πρέπει να συνάδουν µε τον χαρακτήρα της περιοχής. Ωστόσο
και πριν έκανα µια νύξη -και το έχουµε κουβεντιάσει βέβαια και
στο Υπουργείο αυτό το θέµα- εάν θα µπορούσαν κάποια από
αυτά τα έργα, που υπάρχει περίπτωση να µη συνάδουν µε το και-
νούργιο προεδρικό διάταγµα που θα κατατεθεί, να αφαιρεθούν.
Αυτά τα οποία συνάδουν µε τον χαρακτήρα της περιοχής να προ-
χωρήσουν.

Απεντάχθηκε από το ένα ΕΣΠΑ, µην το χάσουµε και από το
άλλο. Με αυτή την έννοια το λέω και ο προβληµατισµός µου πα-
ραµένει, ότι αυτή η καθυστέρηση ξέρετε ότι δηµιουργεί πάρα
πολλές ανοµίες στην περιοχή -δεν ξέρω αν έχετε την πληροφό-
ρηση, γιατί έλκετε και εσείς την καταγωγή σας από εκεί, από ό,τι
ξέρω- οι οποίες έχουν γίνει καθεστώς. Δηλαδή, η έλλειψη ελέγ-
χου και κοινωνικής λογοδοσίας έχουν οδηγήσει στο να χαθούν
χορηγίες από την εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» για τον βιο-
λογικό της Ζαχάρως -που είναι προϋπόθεση η λειτουργία του
βιολογικού της Ζαχάρως- µε αποτέλεσµα σήµερα να επιβαρύ-
νονται τα νερά στην περιοχή.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά πρόσφατες φωτογραφίες που κα-
ταδεικνύουν την παράνοµη σύνδεση του βιολογικού καθαρισµού
της Ζαχάρως µε τη λίµνη και τη ρύπανση που έχει προξενηθεί.
Μόνο η δυσοσµία δεν µπορεί να αποκαλυφθεί από τις φωτογρα-
φίες.

Ωστόσο, µετά την τελευταία επίσκεψή σας, κύριε Υπουργέ,
στην περιοχή, σας θυµίζω ότι δεσµευθήκατε να προχωρήσει το
Υπουργείο στον έλεγχο των νερών της λίµνης και περιµένουµε
όλοι απάντηση επ’ αυτού.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι οι πολίτες στην
Ηλεία έχουν χορτάσει από παχιά λόγια για τη µοναδικότητα και
την ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους περιοχή, η οποία -σηµειωτέον-
µετά τις καταστροφικές πυρκαγιές το 2007, υπέστη πάρα πολύ
µεγάλες ζηµιές. Οι προηγούµενες κυβερνήσεις την καταδίκασαν
στον µαρασµό και την απαξίωση, χωρίς να παίρνουν εκείνα τα
µέτρα που θα έπρεπε για την προστασία και του συγκεκριµένου
ακινήτου, αλλά και την ευρύτερη περιοχή αυτού του σπάνιου οι-
κοσυστήµατος. Η περιοχή που έσφυζε από ζωή, µε επισκέπτες
και λουόµενους πριν από δεκαετίες, σήµερα έχει καταντήσει
φάντασµα του εαυτού της, µε µια πισίνα µε λιγοστές µπανιέρες
µε ιαµατικό νερό, που λειτουργούν για έναν µήνα περίπου.

Για του λόγου το αληθές, θα καταθέσω στα Πρακτικά πρόσφα-
τες φωτογραφίες των -εντός εισαγωγικών η λέξη- «κτηρίων».

Ο Καϊάφας σήµερα έχει γίνει πόλος έλξης τουριστών µε βαν,
που κατασκηνώνουν ελεύθερα στην περιοχή και µας αφήνουν τα
σκουπίδια τους.

Κύριε Υπουργέ, ζούµε σε έναν προνοµιούχο νοµό από πάρα
πολλές πλευρές. Όµως, είναι προτελευταίος στην ανάπτυξη,
στερείται στοιχειωδών υποδοµών και δεν έχουµε την πολυτέλεια
να χάνουµε ενταγµένα έργα, που θα διασφαλίσουν τον δηµόσιο
χαρακτήρα της περιοχής, θα αυξήσουν την επισκεψιµότητα και
τον ιαµατικό τουρισµό και θα δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργα-
σίας, για να παραµείνουν οι νέοι στον τόπο τους. Περιµένουµε
άµεσα και ολοκληρωµένες πρωτοβουλίες από εσάς προς αυτή
την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευσταθία Γεωργοπούλου-

Σαλτάρη καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτο-
γραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε και ε-
µείς.

4654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παραγωγι-

κής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας): Θα συµ-
φωνήσω µαζί σας, ότι τελικά οι καθυστερήσεις µόνο κακό
κάνουν, γιατί διευκολύνουν την αναρχία. Δεν είναι, βέβαια, στο
χέρι µου να υποδείξω στους µελετητές τα έργα. Θα συµφωνήσω
απόλυτα µαζί σας, ότι τα έργα επεξεργασίας των λυµάτων και
της σύνδεσης των αγωγών είναι έργα πρώτης προτεραιότητας
και θα µπορούσαν θαυµάσια να έχουν χωριστεί από τους µελε-
τητές και να έχουν ζητήσει να κατατεθούν χωριστά στην αποκεν-
τρωµένη, ώστε να γίνουν αυτά αποδεκτά και όχι τα άλλα.

Αυτό, όµως, δεν έγινε -και το γνωρίζετε- όχι φυσικά µε ευθύνη
του Υπουργείου, αλλά µε ευθύνη των µελετητών, γιατί είθισται
στην Ελλάδα οι µελετητές και τα τοπικά συµφέροντα να προτι-
µούν να χώνουν και τα αναγκαία έργα µαζί µε κάποια άλλα, να
τα πηγαίνουν κοινά, ώστε να µπορούν να εξασφαλίσουν τη συ-
νολική αποδοχή των έργων από την αποκεντρωµένη. Η αποκεν-
τρωµένη δεν δέχθηκε αυτό το πράγµα και δεν µπορώ να υπει-
σέλθω στη δική της δουλειά.

Σας ανέφερα προηγουµένως τρία, τέσσερα σηµεία που θα
συµφωνήσω και εγώ επί της ουσίας ότι οφείλουν να περιµένουν
το προεδρικό διάταγµα. Δεν είναι φυσικά τα έργα επεξεργασίας
λυµάτων. Μάλιστα, στη µελέτη δεν περιλαµβάνονται -και το ξέ-
ρετε- τα έργα τα οποία αφορούν την αποκατάσταση των υφιστά-
µενων δοµών. Δεν είναι µέσα στη µελέτη, τουλάχιστον αυτό µου
λένε εµένα εδώ πέρα οι υπηρεσίες µου. Και για αυτόν τον λόγο
νοµίζω ότι πρέπει αυτή τη στιγµή να κάνουµε µία σοβαρή δου-
λειά. Το γραφείο µου είναι ανοιχτό. Πρέπει να δούµε ποια είναι
εκείνα τα έργα. Και να έρθει και ο δήµαρχος, ο οποίος ήρθε µά-
λιστα χθες στο Υπουργείο για το θέµα των σκουπιδιών. Η πόρτα
µου είναι ανοιχτή και το ξέρετε πολύ καλά. Να δούµε ποια είναι
εκείνα τα κατεπείγοντα, τα οποία θα µπορούσαµε να εντάξουµε
στο καινούργιο ΕΣΠΑ ως γέφυρα, ώστε να είναι κατά προτεραι-
ότητα -εφόσον δεν εντάχθηκαν στο προηγούµενο- αν είναι εφι-
κτό αυτή τη στιγµή ή τουλάχιστον να ενταχθούν κατά προτε-
ραιότητα. Σίγουρα, τέτοια έργα σάς διαβεβαιώ ότι είναι αυτά τα
έργα υποδοµών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Από εκεί και πέρα, το προεδρικό διάταγµα είναι σε απόλυτη
προτεραιότητα στο Υπουργείο, ακριβώς για τον λόγο ότι επίκει-
ται και η παράβαση και αυτή τη στιγµή η χώρα µας εγκαλείται
για τη µη προστασία του αντικειµένου, που είναι οι αµµοθίνες και
φυσικά η καρέτα-καρέτα.

Άρα εµείς θέλουµε τουλάχιστον τους επόµενους δύο µήνες να
έχουµε τελειώσει µε το προεδρικό διάταγµα, να έχουµε πάει
στην Ευρωπαϊκή Ένωση να το έχουµε καταθέσει, ώστε να µη
φάµε και πρόστιµα. Αυτή είναι η βούληση του Υπουργείου. Άρα
µιλάµε για µία επιτάχυνση. 

Δεν είναι δυνατόν, όµως -το ξαναλέω- επειδή ακριβώς βρή-
καµε ανάποδες διαδικασίες, όπως λέει ο λαός µας «το κάρο
µπροστά από το βόδι», εµείς αυτή τη στιγµή να υποταχθούµε σε
αυτές τις διαδικασίες. Δεν είναι αυτό η Κυβέρνησή µας. 

Πρέπει να βγει το προεδρικό διάταγµα. Πρέπει όλες οι
«NATURA» της Ελλάδας να αποκτήσουν προεδρικά διατάγµατα,
να αποκτήσουν ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες, προεδρικά και
διαχειριστικά σχέδια, ώστε να ξέρουν και οι επενδυτές πού µπο-
ρούν και τι µπορούν να κάνουν.

Είναι ο µόνος τρόπος να αναπτυχθεί η χώρα µας και όχι απο-
σπασµατικά να πηγαίνουµε και µπροστά σε κάποια πίεση να δε-
χόµαστε. Το λέω γιατί έχουµε και άλλες πιέσεις και από ιδιώτες
σε κάποιες περιοχές που είναι «NATURA» να κάνουν εργασίες
που αυτή τη στιγµή δεν µπορούν να τις κάνουν, γιατί δεν έχουµε
τα προεδρικά διατάγµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Αυτή είναι η πραγµατικότητά µας και µε αυτή πρέπει να πο-
ρευτούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Μπαλάφας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση και αυτής της επίκαιρης ερώτη-

σης.
Ανακοινώνω στο Σώµα ότι είχαν προγραµµατιστεί και ορισµέ-

νες ακόµα επίκαιρες ερωτήσεις. 
Η τρίτη µε αριθµό 434/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή B’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γεώργιου Δηµαρά προς τους Υπουργούς Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα µέτρα προστασίας του
φυσικού περιβάλλοντος από τις δασικές πυρκαγιές, δεν συζητεί-
ται µετά από συνεννόηση του Βουλευτή µε τον κύριο Υπουργό.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 421/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση
του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Επικρατείας,
σχετικά µε την τήρηση της εκλογικής νοµοθεσίας από τα ιδιωτικά
κανάλια, δεν συζητείται, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Η έκτη µε αριθµό 404/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, σχετικά µε την επέκταση των δικτύων και των
αγωγών φυσικού αερίου στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης, δεν συζητείται, λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 398/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την πρόσ-
ληψη αναγκαίου προσωπικού στη «ΔΕΗ Α.Ε.», δεν συζητείται,
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Τέλος, η όγδοη µε αριθµό 293/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τις άδειες
των τηλεοπτικών σταθµών, τα δάνεια προς τα µέσα µαζικής ενη-
µέρωσης (ΜΜΕ) και την ισότιµη προβολή των κοµµάτων, δεν θα
συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 3 Αυ-
γούστου 2015.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 453/28-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασίλειου Οικονόµου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την αποπεράτωση του αποχετευτικού δικτύου
Κορωπίου-Παιανίας.

2. Η µε αριθµό 449/27-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Μιχαήλ Αρ-
βανίτη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού και Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
σχετικά µε τα προβλήµατα που δηµιουργούν οι λαθροµετανά-
στες στο λιµάνι της Πάτρας στους διεθνοµεταφορείς.

3. Η µε αριθµό 447/27-7-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης του Ποταµιού κ. Χριστίνας Ταχιάου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των πυρκαγιών και την ετοιµότητα του
Κέντρου Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 454/28-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Γρεβενών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Τιµολέοντα Κοψαχείλη προς
τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-
σµού και Οικονοµικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων αναθεώρησης
της οικονοµίας στη βόρεια Ελλάδα. 

2. Η µε αριθµό 450/27-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις οικο-
νοµικές περικοπές στις Ένοπλες Δυνάµεις και την αποδυνάµωση
της ελληνικής αµυντικής ισχύος. 

3. Η µε αριθµό 427/14-7-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καβάλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλε-
ξάνδρας Τσανάκα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε την απόδοση των χώρων του Στρατοπέδου Ασηµακόπουλου
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και του Αεροδροµίου Αµυγδαλεώνα Καβάλας στην τοπική αυτο-
διοίκηση. 

4. Η µε αριθµό 412/7-72015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις κορεσµένες τουριστικές
περιοχές και τις ανισότητες στην ανάπτυξη. 

5. Η µε αριθµό 395/29-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Επικρατείας,
σχετικά µε τις δηλώσεις του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών κ.
Νικολάου Κοτζιά κατά την επίσκεψή του στα Σκόπια στις 24-6-
2015.

6. Η µε αριθµό 401/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις απαιτήσεις των δα-
νειστών για περικοπές δαπανών στις Ένοπλες Δυνάµεις. 

7. Η µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την προ-
κλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώρινα. 

8. Η µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις διµερείς σχέσεις
µε τις όµορες χώρες και την ανακήρυξη της ελληνικής Αποκλει-

στικής Οικονοµικής Ζώνης. 
9. Η µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Επικρατείας,
σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας µας
στους Σκοπιανούς».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1116/24-3-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρω-
τοσέλιδο της τουρκικής εφηµερίδας «AYDINLIK» ότι «η Τουρκία
προχώρησε σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση δεκαέξι ελ-
ληνικών νησιών». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.37’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Δευτέρα 3 Αυγούστου 2015 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο:
συζή- τηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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